



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 150-400, 369-500

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. december 19.

bb 1. négy év alatt 340.000 négyzetméterrel növelték a parkterületet a tizenharmadik kerületben - adatok a tanács négyesztendő munkájáról

i vt/tm vm sr

1962. december 19.

a most záruló ciklusban utoljára ült össze a tizenharmadik kerületi tanács, hogy meghallgassa kislégyi imrének, a végrehajtó bizottság elnökének beszámolóját arról, miként fejlődött, gazdagodott a kerület az utóbbi négy esztendőben.

a tanácselnök egyebek között elmondotta, hogy a költségvetési összeg évről-évre növekedett, s a lakosság is mind nagyobb részt vállalt a kerület fejlesztésével kapcsolatos feladatok megoldásában. a tanács 1959-ben 168 millió forinttal, ez évben már több mint 200 millióval gazdálkodtak. a társadalmi összefogással végzett különböző munkák értéke négy esztendő alatt 16 millió forint volt. társadalmi segítséggel valósult meg számos intézmény, bölcsőde, óvoda iskola és sok lakóépület felújítása, bővült a parkterület, javult az ut-hálózat.

figyelemre méltó az egészségügyi helyzet fejlődése. az utóbbi 4 évben tatarozták a róbert károly köruti kórház régi épületét, bővítették a gyermekosztályt, s a gazdasági épület átalakításával mintegy kétszázharminccal növekedett az ágyak száma. a kilián györgy utcai és a jász utcai bölcsődében bevezették a központi fűtést. korszerűsítették a madarász utcai gyermekkórházat. a visegrádi utcai és a gyöngyösi utcai rendelőkben újabb szakorvosi egységeket létesítettek. fokozott gondot fordítottak a foglalkozási betegségek megelőzésére. ennek köszönhető, hogy javult az angyalföldi üzemek dolgozóinak munkaegészségügyi helyzete.

sor került több oktatási intézmény felújítására. ezek közé tartozik a tomori utca, a sziget utcai, a dózsa györgy uti, a váci ut 64 és 89 szám alatti, a gömb utcai, a mautner sándor utcai általános iskola, továbbá a bolyai és a berzsenyi gimnázium. három új általános iskolával is gazdagodott a kerület: a sziget utca és a pozsonyi ut sarkán 16 tantermes, a thälmann utcában pedig egy-egy ugyancsak 16 tantermes általános iskola épült. a madarász utcában és a kilián közben két-két, egyenként száz kisgyermek befogadására alkalmas óvoda nyitotta meg kapuit, hogy könnyítse a dolgozó édesanyák helyzetét. a sallai imre utcában és a váci uton gyermekkönyvtár kezdte meg működését. ezekben 12.000 kötet közül választhatnak az ifjú olvasók.

/folyt. köv./

Zsuzsanna

/bb 1. négy év.....1.folyt./vm

fontosnak tartotta a tanács a kerület kommunális fejlesztését, az utahálózat, a közlekedés, a lakosság kommunális ellátottságának javítását. többek között teljesen átépítették a reitter ferenc utcát, megoldották a röppentyű utca és a göncöl utca összekötését. 340.000 négyzetméterrel növelték a parkterületet. megkezdték - és jövőre befejezik - a béke tér parkosítását, a gyermekközlekedési park építését, valamint a rákospatak déli oldalának parkosítását. a thälmann utcai és a tahi utcai új lakótelep valamennyi bérleményébe bevezették a gázt, a vizet, a villanyvilágítást és a központi fűtést. a kerületben 2.500 lakást kapcsoltak be a távfűtési hálózatba. gondoskodott a tanács arról is, hogy javítsák a közvilágítást. korszerű fénycső-és higanygőzlámpákat szereltek fel egyebek közt a szent istván köruton, a szent istván parkban, a váci uton, a béke utcában, a hegedüs gyula utcában, a csanádi utcában, az élmunkás téren, a reitter ferenc utcában, s a dózsa györgy uton.

számos új egységgel gyarapodott a kerület bolthálózata és többmillió forintot költséggel igen sok üzletet korszerűsítettek. az élmunkás téri piacon a régi, elavult „bódékat”, fokozatosan új, korszerű elárúsító-helyek váltják fel.

az elmúlt négy év alatt az öröklakásokkal együtt mintegy 2.900 lakás épült a kerületben. kis-és nagyjavításokat 1.181 épületen végeztek, ami a lakóházak 44 százalékának felel meg./mti/

- . -

bb 4. feketén fuvarozott, csalt, hamisított - egy évi szabadságvesztésre ítélték

i bc/gg vm sr

1962.december 19.

kovács imre, az egyik autóközlekedési vállalat tehergépkocsi-vezetője, amikor vállalatok részére szállított, a ténylegesnél több kilométert és több órát jegyzett be a fuvarlevélbe. az így kimutatott többletet magánszemélyek részére végzett fuvaroknál használta fel. ilyenkor nem állított ki külön menetokmányokat. az így megtakarított menetokmányokat később valótlan adatok feltüntetésével felhasználta, s a fuvardíjnak csak egy részét fizette be.
/folyt. köv./

- 2 -

/bb 4. feketén.....1.folyt./vm

a fővárosi bíróság csalásért, hűtlen kezelésért és magánokirat-hamisításért jogerősen egy évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

- . -

bb 3. külföldi klasszikusok: balzactól tolsztojig - modern regények, dürrenmatt, arthur miller, sartre drámái - detektív-és kísértettörténetek „izgalmas”, gyűjteménye - az európa könyvkiadó 1963. évi tervéből

i v/gk vm sr

1962.december 19.

az európa könyvkiadó ezekben a hetekben az olvasók elé terjeszti 1963.évi tervjavaslatát és megvitatja velük a jövőre napvilágot látó művek jegyzékét. a tervekből, a kiadó elgondolásaiból egy kis ízelítő:

az európa könyvkiadó 1963-ban mintegy 150 könyvet jelentet meg. folytatják az európa sorozatait, - új kötetek jelennek meg a népszerű világirodalom klasszikusai, a modern könyvtár, a kincses könyvtár, a népek meséi, a dekameron, a milliók könyve sorozatban.

a mai külföldi szerzők közül érdekesnek ígérkezik jorge amado a vén tengerész című legújabb regénye, amely az emberi és közéleti gyengeségekkel foglalkozik. egy nobel-díjas jugoszláv író, ivo andrics: a kisasszony című, nálunk még ismeretlen regény a pénz megszállottjáról szól. juriy bondarev, a háborúból visszatért csak a katonáskodáshoz értő fiatalok utkeresését, morális problémáit ábrázolja. chabrol: isten bolondjai című történelmi regényének cselekménye a tizenharmadik század elején dél-franciaországban játszódik.

a balti égbolt írójának, nyikolaj csukovszkijnak két kisregényét adják ki. az egyik cselekménye 1921-ben játszódik, a másik a második világháború szovjet hadirepülőinek hősi életét mutatja be. a goncourt-díjas maurice dron szabadesés című könyve - a nagyszerű finom familiák című regény folytatása. konsztantyin feyin új regényében az első örömök és a diadalmas esztendő című regényekből jól ismert hőseinek sorsát fűzi tovább. a színpadi műveiről nálunk is jól ismert kiváló szovjet író, borisz lavrenyov ezuttal mint novellista mutatkozik be.

/folyt. köv./

- 3 -

/bb 3. külföldi.....1.folyt./vm

a kiadó a negyvenegyedik című kötetben a szerzőnek a huszas, harmincas években írt legjobb novelláit nyújtja át a magyar közönségnek. ugyancsak érdekes novellistát ismerhetnek meg az érdeklődők egy jelentős vietnami író, nguyen cong hoan személyében, akinek a tiszteletre méltó megyefőnök című könyvét jelenteti meg a kiadó.

szicília életét mutatja be leonardo sciascia a kuvik napja című kötete.

a verseskötetek közül kiemelkedik a francia költészet egyik legnagyobb alakjának, louis aragonnak versek című könyve, amely az író egész életművét bemutatja. a modern olasz lira egyik képviselője, a nemrég elhunyt umberto saba válogatott verseinek kötete ugyancsak sikerre számíthat.

a drámaírókat 1963-ban sartré az ördög és a jóisten című munkája, arthur miller az ügynök halála, a salemi boszorkányok, a pillantás a hidról és az édes fiaim című drámái - egy kötetben - valamint dürenmatt drámáinak kötete képviseli.

a külföldi klasszikusok sorát - többek között - olyan nevek jelzik, mint balzac, capek, diderot, dosztojevszkij, anatole france, goethe, gogol, gorkij, thomas mann, mark twain, maupassant, nexó, stendhal, szaltikov-scsedrin. lev tolsztoj, alekszej tolsztoj és zola.

nem mindennapi olvasmányoknak ígérkezik az izgalmas novella című gyűjtemény, amelyben harminc író - az élő világirodalom legismertebbjei - mutatkozik be egy-egy izgalmas témával: detektív sztorival, kísértet történettel, háborús elbeszéléssel, paródiával.

a klasszikus költők művei közül napvilágot lát byron don juanja, petrarca verseinek kötete, puskin anyeginjének diszkládása, a római költők antológiája és verlainé verskötete./mti/

bb 6. kiszemelték az újévi tombola-malacokat

i so/gg vm ká

1962.december 19.

a hagyományok szerint az idén is a pestkörnyéki állami gazdaságokból szállítják a fővárosi vendéglőkbe, mulatókba az újévi tombola-malacokat. az idén 110 kismalac készül vendégszereplésre, amelyeket már ki is választottak a monori és a borsosberényi állami gazdaság sertéstenyésztésében./mti/

- . -

- 4 -

Leli

bb 2. „vallatják,, a csontvázakat - új módszerek az embertani leletek tudományos feldolgozásánál

i lv/tm/m/sr

1962. december 19.

a természettudományi múzeumban érdekes új kísérleteket folytatnak az őskori sírok feltárásánál talált embertani leletek tudományos feldolgozására.

dr. nemeskéri jános, a természettudományi múzeum osztályvezetője az mti munkatársának adott nyilatkozatában a nagy jelentőségű kísérletről, illetve az ezzel kapcsolatos tudományos felfedésekről a következőket mondotta:

- a kísérleteket több mint hat évvel ezelőtt kezdték meg. korábban nálunk is - mint szerte a világon - az életkort a koponyavarratok elcsontosodásából állapították meg. a bonctani intézetben végzett számos kísérletnél azonban beigazolódott, hogy ez az eljárás nem mindig helyes, mert egészen fiatal személyeknél is gyakori eset a koponyavarrat elcsontosodása, ugyanakkor idősebbeknél is lehetnek u.n.nyitott varratok.

- a kör megállapítására tehát más tudományos módszert kellett kidolgozni. a vizsgálódás során teljes bizonyossággal sikerült megállapítani, hogy a fiataloknál a felkar és a combcsont felső végének szivacsos állománya sűrű, teljesen telített, majd az évek számának gyarapodásával mind jobban felritkul. ugyancsak sikerült megállapítani, hogy a szeméremcsont két egymással szembe forduló része fiatal korban recés, majd később fokozatosan lelapul. e felfedezések után most már az új eljárással több ezer kísérletet hajtottak végre olyan csontvázakon is, amelyeknek életkorát ismerték. az így végzett vizsgálatokból igen jó eredményeket kaptak. meggyőződtek róla, hogy a koponyavarratok, továbbá a felkar és a combcsont, valamint a szeméremcsont együttes vizsgálata alapján két és fél éves plusz-mínusz, vagyis öt éves hibahatárral teljes bizonyossággal meg lehet állapítani, hogy hány éves volt az elhunyt.

- az ásatásoknál azonban nemcsak ép, hanem porladó vagy elporladt csontvázak is előkerülnek s ilyen esetekben az előbbieken elmondott tudományos felfedezésnek kevés hasznát veszik. éppen ezért erre a lehetőségre számítva is új eljárást dolgoztak ki. a kísérletekbe bekapcsolódott dr. lengyel imre, a belgyógyászati klinika tanársegéde, aki vegyszeres eljárást alkalmazott. ennek lényege, hogy a csont dekalcinálásával megállapíthatják a benne lévő szerves és szervetlen anyagok mennyiségét és minőségét. a szerves- és szervetlen anyagok mennyiségének és minőségének ismeretében azután megtudják mondani az életkori adatokat és a nem-hovatartozást is. a csont szövettani és biokémiai vizsgálatával következtetni tudnak a betegségekre és vércsoport-hovatartozásra. /folyt.köv./

- 5 -

Leli

/bb 3. külföldi.....1.folyt./vm

a kiadó a negyvenegyedik című kötetben a szerzőnek a huszas, harmincas években írt legjobb novelláit nyújtja át a magyar közönségnek. ugyancsak érdekes novellistát ismerhetnek meg az érdeklődők egy jelentős vietnami író, nguyen cong hoan személyében, akinek a tiszteletre méltó meggyefőnök című könyvét jelenteti meg a kiadó.

szicília életét mutatja be leonardo sciascia a kuvik napja című kötete.

a verseskötetek közül kiemelkedik a francia költészet egyik legnagyobb alakjának, louis aragonnak versek című könyve, amely az író egész életművét bemutatja. a modern olasz lira egyik képviselője, a nemrég elhunyt umberto saba válogatott verseinek kötete ugyancsak sikerre számíthat.

a drámaírókat 1963-ban sartré az ördög és a jóisten című munkája, arthur miller az ügynök halála, a salemi boszorkányok, a pillantás a hidról és az édes fiaim című drámái - egy kötetben - valamint dürenmatt drámáinak kötete képviseli.

a külföldi klasszikusok sorát - többek között - olyan nevek jelzik, mint balzac, capek, diderot, dosztojevszkij, anatole france, goethe, gogol, gorkij, thomas mann, mark twain, maupassant, nexó, stendhal, szaltikov-scsedrin. lev tolsztoj, alekszej tolsztoj és zola.

nem mindennapi olvasmányok ígérkezik az izgalmas novella című gyűjtemény, amelyben harminc író - az élő világirodalom legismertebbjei - mutatkozik be egy-egy izgalmas témával: detektív sztorival, kísértet történettel, háborús elbeszéléssel, paródiával.

a klasszikus költők művei közül napvilágot lát byron don juanja, petrarca verseinek kötete, puskin anyeginjének diszkládása, a római költők antológiája és verlaine verskötete./mti/

- . -

bb 6. kiszemelték az ujévi tombola-malacokat

i so/gg vm ká

1962.december 19.

a hagyományok szerint az idén is a pestkörnyéki állami gazdaságokból szállítják a fővárosi vendéglőkbe, mulatókba az ujévi tombola-malacokat. az idén 110 kismalac készül vendégszereplésre, amelyeket már ki is választottak a monori és a borsosberényi állami gazdaság sertéstenyészetében./mti/

- . -

- 4 -

Lui

bb 2. „vallatják,, a csontvázakat - új módszerek az embertani leletek tudományos feldolgozásánál

i lv/tm/m/sr

1962. december 19.

a természettudományi muzeumban érdekes új kísérleteket folytatnak az őskori sírok feltárásánál talált embertani leletek tudományos feldolgozására.

dr. nemeskéri jános, a természettudományi muzeum osztályvezetője az mti munkatársának adott nyilatkozatában a nagy jelentőségű kísérletről, illetve az ezzel kapcsolatos tudományos felfedésekről a következőket mondotta:

- a kísérleteket több mint hat évvel ezelőtt kezdték meg. korábban nálunk is - mint szerte a világon - az életkort a koponyavarratok elcsontosodásából állapították meg. a bonctani intézetben végzett számos kísérletnél azonban beigazolódtott, hogy ez az eljárás nem mindig helyes, mert egészen fiatal személyeknél is gyakori eset a koponyavarrat elcsontosodása, ugyanakkor idősebbeknél is lehetnek u.n.nyitott varratok.

- a kör megállapítására tehát más tudományos módszert kellett kidolgozni. a vizsgálódás során teljes bizonyossággal sikerült megállapítani, hogy a fiataloknál a felkar és a combcsont felső végének szivacsos állománya sűrű, teljesen telített, majd az évek számának gyarapodásával mind jobban felritkul. ugyancsak sikerült megállapítani, hogy a szeméremcsont két egymással szembe forduló része fiatal korban recés, majd később fokozatosan lelapul. e felfedezések után most már az új eljárással több ezer kísérletet hajtottak végre olyan csontvázakon is, amelyeknek életkorát ismerték. az így végzett vizsgálatokból igen jó eredményeket kaptak. meggyőződtek róla, hogy a koponyavarratok, továbbá a felkar és a combcsont, valamint a szeméremcsont együttes vizsgálata alapján két és fél éves plusz-minusz, vagyis öt éves hibahatárral teljes bizonyossággal meg lehet állapítani, hogy hány éves volt az elhunyt.

- az ásatásoknál azonban nemcsak ép, hanem porladó vagy elporladt csontvázak is előkerülnek s ilyen esetekben az előbbieken elmondott tudományos felfedezésnek kevés hasznát veszik. éppen ezért erre a lehetőségre számítva is új eljárást dolgoztak ki. a kísérletekbe bekapcsolódott dr. lengyel imre, a belgyógyászati klinika tanársegéde, aki vegyszeres eljárást alkalmazott. ennek lényege, hogy a csont dekalcinálásával megállapíthatják a benne lévő szerves és szervetlen anyagok mennyiségét és minőségét. a szerves- és szervetlen anyagok mennyiségének és minőségének ismeretében azután megtudják mondani az életkori adatokat és a nem-hovatartozást is. a csont szövettani és biokémiai vizsgálatával következtetni tudnak a betegségekre és vércsoport-hovatartozásra. /folyt.köv./

- 5 -

Lelli

bb 2. /,,vallatják,, ... 1. folyt./ m

mindkét eljárásnál az ásatásoknál figyelembe kell venni a talajviszonyokat is, mert azok hatással vannak az embertani leletekre.

nemeskéri jános a továbbiakban elmondotta még, hogy az új tudományos eljárásokkal megkezdődött magyarországon az embertani leletek biológiai rekonstrukciója. történeti antropológiai kutatásokat végeznek, vizsgálják az egyes embertípusok előfordulását, változását, a népek keveredését és vándorlását.

az új tudományos eljárások iránt igen nagy az érdeklődés a külföldi országokban is. dr. nemeskéri jános az eljárásokról több előadást tartott a szovjetunióban, és a nyugati államokban is. /mt1/

...-

bb 5. haszonállat-kísérlet az állatkertben - bőségesen tejel az indiai zebu és a magyar borzderes utóda

i 1e/m/ká

1962. december 19.

hazánkban kizárólag az állatkertben él zebu, a nálunk ritkaságnak, de indiában háziállatnak számító pupos szarvasmarha. ez az állat általában több és nagyobb zsirtartalmu tejet ad, mint a hazai szarvasmarha-fajták, ugyanakkor a takarmánnyal, tartással szemben igénytelenebb. az állatkertben ezért kísérleteket kezdtek, hogy a zebu néhány kiváló tulajdonságát átörökítsék a borzderes szarvasmarhára. a keresztezésből származó hibrid gyorsabban fejlődik, mint fajtatiszta szülei, a nagyobb termelékenységet és a tej magasabb zsirtartalmát szinte teljes egészében átvette indiai elődjétől. az első eredmény gyakorlati jelentőségét még nem lehet pontosan megállapítani, de lehetséges, hogy a keresztezések révén néhány mezőgazdasági nagyüzem a mostaniaknál értékesebb, gazdaságosabb szarvasmarhákat kaphat majd. az ország egyetlen zebu - borzderes hibridtehene egyébként máris hasznot hajt: hozzájárul az állatkerti állatok tej-ellátásához. /mt1/

...-

- 6 -

bb 7. naponta 30.000 kéve nádat aratnak a fertőn

vid j vm ká

1962. december 19.

18 nádaratógép és 400 ember vágja a nádat a fertő-tó 8 és félezer holdas nádterületén. a 230 kilométer hosszú csatornákon naponta 30.000 kéve nádat szállítanak a csónakok partra. a nádaratók eddig 800.000 kéve nádat arattak, s az év végére elérik az egymillió százezret.

a fertődi nádgazdaságból ez évben először exportálnak készárut, eddig ugyanis csak félkész árut szállítottak külföldre. az idei aratásból már 130.000 négyzetméter nádpallót küldtek határainkon túlra. /mt1/

...-

bb 8. előkészítő tanfolyam a budapesti műszaki egyetemen

i bc/gg vm sr

1962. december 19.

a budapesti műszaki egyetem 1963 január 7-én mindhárom - gépész, vegyész, villamosmérnöki karán - felvételi vizsgákra előkészítő tanfolyamot indít. budapesten lakó érettségizettek részére. jelentkezési határidő: 1962. december 28. a részvételi díj 450 forint. a tanfolyam tárgyai: matematika, fizika és rajz. a jelentkezéshez szükséges nyomtatvány az illetékes kar dékáni hivatalában kapható. /budapest, tizenegyedik kerület, műegyetem rakpart 3. központi épület, első emelet./ /mt1/

...-

bb 9. próbára kész a második 50 megavattos hidrogénhűtéses turbógenerátor - készülnek a 100 megavattos generátor tervei

i sl/sze vm vg

1962. december 19.

a klement gottwald villamossági gyárban, nyolcnapos elmaradást pótolva, kedden befejezték a második 50 megavattos hidrogénhűtéses turbógenerátor építését, s még a héten megkezdik a nagyteljesítményű áramfejlesztőgép próbáit.

/folyt. köv./

- 7 -

/bb 9. próbára kész.....1.folyt./vm

az új típusú turbógenerátor hatásfoka az újszerű hűtési megoldás eredményeként körülbelül 10 százalékkal magasabb, mint a hagyományos elektromos gépeké, s szakemberek véleménye szerint hőerőműveink fejlesztésekor ezek a gépek alkalmazhatók a leggazdaságosabban. - az új generátort az első gépegységhez hasonlóan orosz-lányban helyezik üzembe, s már megtették az előkészületeket a gépek sorozatgyártására. jövőre a százhalombattai erőmű és a pécsi hőerőmű részére adnak át hasonló hidrogénhűtéses turbógenerátorokat.

a gyár tervezőgárdája ezidőszereint az értékes gépegység újabb változatainak kidolgozásával foglalkozik. máris megkezdtek a 100 megavattos turbógenerátor rajzainak készítését, amelyek alapján 1964-re a jelenleginél nemcsak nagyobb teljesítményű, hanem sokkal nagyobb hatásfokú, tehát olcsóbban dolgozó elektromos gépegységet gyártanak a tatabányai, illetve a bányászati erőmű bővítéséhez.
/mti/

- . -

- 8 -

bb 10. új módszer az antibiotikum-kezelés következtében elpusztult hasznos baktériumállomány pótlására

1 vid ms /hné-lm fm

1962. december 19.

a baktériumok okozta megbetegedések gyógyítására nagy eredménnyel használt antibiotikumok hátránya, hogy nemcsak a káros, hanem a hasznos baktériumokat is megölik. ezeknek helyét azután gyakran olyan baktériumok foglalják el, amelyek fertőzéseket, gyulladást okoznak.

a veszprém megyei gyermekkorházban eredményesen kísérleteznek az antibiotikum-kezelés eme hátrányának kiküszöbölésével. salmonella, dizentéria és coli-baktériumokkal fertőzött, hasmenéses csecsemők szervezetébe - az antibiotikumos kezelés után - úgynevezett laktobacillust adagolnak. ez a baktérium az anyatejjel táplált csecsemők bélrendszerében található és elősegíti a tejsavbontást. az antibiotikumok által kiölt baktériumok helyét a szervezetre hasznos laktobacillusok foglalják el, s ezzel megakadályozzák, hogy a szervezetre káros bacillusok telepedjenek meg a csecsemők bélrendszerében.

az új módszert eddig 30 csecsemőnél alkalmazták, mégpedig minden esetben eredménnyel. a betegség tartama megrövidült és újabb, vagy kevert fertőzés egyetlen esetben sem lépett fel./mti/

- . -

bb 13. fellendülőben a kohászati berendezések exportja

1 sz/sze-lm vg

1962. december 19.

kohászati iparunk fejlesztése közben ipari szakembereink nagy gyakorlatra tettek szert a különböző kohászati berendezések, az elektromos ivfény, az acélolvasztó és a hőkezelő kemencék gyártásában. ezek a berendezések világszerte keresettek, mert mindenütt a finomacélgyártásra törekszenek. berendezéseink megfelelnek a legújabb technológiai követelményeknek és exportjuk állandóan fokozódik. magyar gyártmányú ivfénykemencék működnek már több csehszlovák, indiai, jugoszláv, lengyel svéd és román kohászati üzemben. mindezekből az országokból jövő évi szállításra újabb megrendeléseket kapott az exportáló nikex külkereskedelmi vállalat. az egyik svéd cég szintén újabb, az előzőt kétszeresen meghaladó teljesítményű elektromos ivfénykemencét rendelt a nikex-től, minthogy igen elégedett azzal a magyar berendezéssel, amely három éve működik üzemében. gyáraink százhusz féle típust alakítottak ki és felkészültek arra, hogy a legkisebb szerszámgépkemencétől kezdve a nagy martin-kemencéig a legkülönbözőbb elektromos kemencéket exportra is gyártsák./mti

- . -

9.05/n

-9-

le

bb 11. a damjanich utcai „éjszakai szállásról,, korszerű garázsba költöztek a trolis - jövőre megjelennek a nagy csuklós villamosok a rákóczi uton - 1963: épül a fehér uti és a nagy lajos király uti új villamospálya, tervezik a 2-es vonalának meghosszabbítását

1 hbj/sze-lm vg

1962. december 19.

gazdag a fővárosi villamos vasut 1962. évi mérlegének bevételi oldala: huszonöt uv-típusu motorkocsival, 24 csuklós-villamossal és 25 csuklós trolival gyarapodott a járműpark, a nagyvárad téren elkészült a diszpécser-központ, a bartók béla ut belső szakaszán és a gellért rakparton korszerűsítették a pályát, részben megépült a pongrác uti troligarázs, úgyhogy éjszakánként már nem kell a damjanich utcában tárolni a kocsikat; hozzáláttak a mórlicz zsigmond körtéren a korszerű áramátalakító létesítéséhez, a követeloldalon is van azonban néhány bejegyzés, - nevezetesen a közönségnek az a jogos igénye, hogy csucsforgalomban legyenek kevésbé zsúfoltak a villamosok, s a köruton gyorsabban haladjanak, ne késsenek annyit a járművek.

a vállalat számítása szerint jövőre újabb 25 uv-típusu motorkocsikat, 30 csuklós trolibuszt és 25 csuklós villamost kap, közül 12 négyajtósat, amelyek már enyhítenek a rákóczi ut forgalmi nehézségein. január 1-től villamos közlekedik a bhév szerelvények helyett a fehérvári ut-nagytétény-budatétény - budaörs vasutállomás vonalán, ezzel délbuda városnegyedeiből gyorsabban jutnak be az utasok a mórlicz zsigmond körtérre. 1963-ban megépül az új fehér uti és a nagy lajos király utján az erzsébet királyné ut- bosnyák tér közötti új pálya, s ezzel a külső villamos körgyűrű véglegesen kialakul, a forgalmi gócpontok megkerülésével utazhatnak tehát az utasok újpestről csepelre, a közbeneső gyárnegyedeket, kicserélik a bartók béla ut külső szakaszán is a villamossíneket, korszerűsítik a pályát és hozzálátnak a 2-es vonal meghosszabbításának tervezéséhez. ugyancsak tervezik az új főműhelyt, amely a fehér ut-kerepesi ut által határolt területen kap otthont, ugyanakkor több forgalomirányítási problémát is megoldanak, hogy a fővárosi villamos vasut újabb jelentős lépést tegyen az utazás megkönnyítésére, gyorsítására./mti/

L. Kovács

--

bb 17. terven felül 3 millió forint értékű hal- és kacsahús a biharugrai halgazdaságból

vid j-lm ká

1962. december 19.

a biharugrai halgazdaságban a kedvező tapasztalatok alapján a tavasszal nagyüzemi kacsakeltetésre és halastavai pecsenyekacsa-nevelésre rendezkedtek be. pecsenyekacsából több mint 120 000-et értékesítettek, s a kacsatenyésztés nagy mértékben emelte a természetes halhúshozamot is. így 100 vagon halat értékesíthettek ebben az esztendőben. a biharugrai halgazdaság az idén terven felül 3 millió forint értékű hal- és kacsahúst adott a népgazdaságnak./mti/

--

9.15/n

-10-

bb 26. kidolgozták a nagyüzemi szőlőfeldolgozás technológiáját - öt-tíz százalékkal több mustot, jobb minőséget nyernek az új technika alkalmazói

t cs/gg szb ká

1962. december 19.

a szőlészeti kutató intézet munkatársai és az ország legkiválóbb szőlészeiből, borászaiból alakított szakbizottság elkészítette a nagyüzemi szőlőfeldolgozás új technológiáját. meghatározták, hogy szürettől kezdve az új bor első fejtéséig milyen eszközökkel, gépekkel, milyen módon kell dolgozni a nagyüzemi pincészetekben annak érdekében, hogy az eddiginél gyorsabban, több, tisztább mustot nyerjenek a szőlőből, s a mustból jobb minőségű bort erjesszenek.

a most kidolgozott új technológia alapot ad a gépészeti kutatóknak a szükséges felszerelések, gépi berendezések megtervezéséhez. egyes pincészetek felújításánál, az új pincék, feldolgozó üzemek építésénél már 1963-ban az új nagyüzemi technológia elveit alkalmazzák, eszerint például mind a fehér, mind pedig a vörösbort adó szőlőfajtáknál mindjárt a feldolgozás kezdetén elválasztják a szemeket a kocsánytól, alkalmazzák továbbá a jól bevált kénes-savas kezelést, a fajélesztőket, gondoskodnak a must ülepitéséről és az erjedést segítő optimális hőmérséklet állandó szintjéről. a nagyüzemi technológia alkalmazásával - a régi módszerekéhez képest - öt-tíz százalékkal növekszik az egységnyi szőlőmennyiségből nyert must aránya, ugyanakkor észrevehetően megjavul az így erjesztett borok minősége is. /mti/

--

bb 12. érdekes kísérlet a vízszolgáltatás növelésére: jövőre törpe csáposkutak mélyítenek a margitszigeten - júliusra befejeződik a szigetsszentmiklósi vízmű bővítése, megépül a 3-as főnyomóvezeték középső ága

1 hbj/sze szb vg

1962. december 19.

egy esztendő statisztikai adatai is igazolják: rohamosan növekszik budapest vizigénye. néhány esztendővel ezelőtt a napi 570.000-600.000 köbméter víz fogyasztása is rendkívüli csúcshozamot ért el; 1961 július 4-én 688.129, 1962 július 27-én pedig már 712.000 köbméter vizet szolgáltatott a vízművek - s ez sem volt elegendő.

a hihetetlenül gyorsan növekvő igényeket nehezen tudja kielégíteni a vízművek, nyáron - ha elég magas a duna vízszintje - a budapest-környéki kutakban „termelt”, vizet csak akadozva tudja a főváros a belső negyedekbe juttatni, ősszel télen pedig maga a „víztermelés”, nehézkes, rendkívül megcsappan ugyanis a kutak vízhozama. mindennek elhárítására a vízművek megtette a szükséges intézkedéseket.

/folyt. köv./

9.35/n

-11-

bb 12. /érdekes kísérlet... 1. folyt./- szb

1962-ben már teljes erővel „termelt”, a felszíni vízmű - ha kellett, naponta százezer köbmétert adott - függetlenül a duna vízállásától.

a fejlődés azonban további beruházásokat követel. már megkezdtek a szigetszentmiklói vízmű fejlesztését, egy csápos kut és egy csökut-rendszer készül, amely 1963 júliusában vízét ad, teljes kiépítése után napi 30.000 köbmétert. a szentendrei-szigeten, s a felszíni vízműnél nyert víz tobitása a jövő év júliusában megépül a 3-as számú főnyomóvezeték-rendszer középső ága, amely kőbányára, zuglóba és a 15. kerületbe juttat majd vizet. a távolabbi jövőre is gondolnak. budapesten és környékén a legjobb ízű vizet a partok mentén nyerik, hiszen a partok kavicsanyaga kitűnően szűri a duna-vizet. jövőre a margitszigeten kísérletként mintegy 3.500 köbméter vízhozamu törpe csáposkut építenek, s ha beváltja a hozzáfűzött reményeket, a következő esztendőben végig a duna partján szentendréig újabb hasonlókat mélyítenek. /mti/

bb 15. magyar szakemberek készítik kuba mezőgazdasági gépjavitó hálózatának terveit

1 sz/sze szb vg

1962. december 19.

a kubai gazdasági vezetők magyar szakembereket kértek fel, hogy segítsenek kuba mezőgazdasági gépjavitó hálózatának megszervezésében. kubában ugyanis nagy gondot jelent a forradalom előtt külföldről beszerzett traktorok és egyéb gépek alkatrész-utánpótlása. szükségessé teszi a korszerű gépjavitóhálózat kiépítését az is, hogy az utóbbi időben tovább gyarapodott a géppark a szocialista országokból érkezett több ezer traktorral.

szakembereink vállalták, hogy elkészítik az egész országra kiterjedő gépjavitó-hálózat terveit és azokat a kubaiak rendelkezésére bocsátják. a komplex külkereskedelmi vállalattal egy évvel ezelőtt kötött megállapodás értelmében központi motorjavító üzem, 40 kisebb javítóegység és év: 10.000 tonna kapacitású alkatrészgyár terveit dolgozzák ki mérnökeink. a központi motorjavító üzemben két műszakban évente mintegy 5.000-6.000 motor felújítása végezhető majd el.

a kubai mezőgazdasági gépjavitóhálózat terveit szinte rekord-idő alatt készítik el a földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági gépjavitó trösztjénél. a tervek első részét a komplex külkereskedelmi vállalat már júliusban eljuttatta kuba, ahol a kubai mezőgazdaság vezetői elfogadták az általános tervfeladatot, és dicsérrel elismerték szakembereink munkáját. az építkezésekhez szükséges kivitelezési tervek egy része már januárban készen lesz, úgyhogy kubában hamarosan hozzáláthatnak a több mint 2.000 dolgozót foglalkoztató mezőgazdasági gépjavitóhálózat létrehozásához.

/folyt. köv./

9.45/,n

-12-

bb 15. /magyar szakemberek... 1. folyt./- szb

magyarország résztvesz a kubai szervizhálózat vezető szakembereinek képzésében is. a közelmúltban öt szakember érkezett kubából, akik a győri és a miskolci mezőgazdasági gépjavitó üzemekben egyéves itt tartózkodásuk ideje alatt sajátítják el ezt a szakmát. /mti/

bb 14. jövőre 10 százalékkal emelkedik a tanácsi építőipar vállalatok termelése - csökkentik a kivitelezés idejét - többmillió forint a szakipari munkák gépesítésére

1 zs/gk szb sr

1962. december 19.

a fővárosi tanács építőipari vállalatok elkészítették jövő évi termelési tervüket. eszerint 1963-ban a vállalatok mintegy 420 millió forint értékű munkával segítik a budapesti lakóházak tatarozását és felújítását, az iskolai épületek és az egészségügyi intézmények karbantartása és rendbehozatala együttesen több mint 70 millió forint értékkel szerepel a munkatervben.

a vállalatok a jövő évben előreláthatólag kereken 10 százalékkal több munkát végeznek, mint idén, s nagy erőfeszítést tesznek a sokszor kifogásolt hosszadalmasság megszüntetésére, a kivitelezések idejének csökkentésére. ebben a vonatkozásban az óév hozott ugyan bizonyos eredményeket, a vállalatok sok építőipari kiséggel könnyítették meg a tatarozási és egyéb munkákat, - 1963-ban azonban az a cél, hogy jobb munkaszervezéssel, újabb „okos gépek”, beállításával a kisebb és nagyobb tatarozások átlagos idejét 180-190 napra csökkentsék. az ideai tapasztalatok szerint a legtöbb késedelmet az ugynevezett szakipari munkák - a parkettázás, a víz-, villanyszerelés, stb. - lassúsága okozta. ezért jövőre mintegy ötmillió forint értékű műhely- és szakipari gépet szereznek be. határozatot hoztak arra is, hogy prémiumot elsősorban azoknak a vállalatoknak adnak, amelyek a minőség mellett a gyorsaságban is kiemelkedő eredményt mutatnak fel.

az előjelekből ítélve 1963-ban a tervdokumentációk hiányára nem hivatkozhatnak a határidőket túllépő építőipari és tatarozó vállalatok: a tervezők ugyanis az előző éviéknél jobban előkészítették a jövő évre előirányzott felújításokat. az építők már körülbelül 350 millió forint értékű munka pontos terveit megkapták, s elkészült a zömmel tavasszal kezdődő tömb- és sortatarozások tervdokumentációjának nagy része is. /mti/

9.55/n

-13-

bb 34. több energiát fejleszt a tiszalöki vízierőmű - új módszerrel csökkentik a gátépítés költségeit - többszázmillió forintos megtakarítást eredményezett a vízügyi kutatók munkamozgalmá

i sb/tr-lm vg

1962. december 19.

a vízgazdálkodási tudományos kutatóintézetben széleskörű munkamozgalom bontakozott ki, amelynek az a célja, hogy a kötelező feladatoknál többet, nagyobb tudományos értékű és részletesebb munkát végezzenek el a kutatók, az intézet vezetősége most értékelte a mozgalom idejének eredményét, amely többszázmillió forint értékű megtakarítást jelent az országnak.

a kutatók 400 tudományos megbízatást teljesítettek az idén és ugyyszólván mindegyik feladat valóra váltásával a számítottnál értékesebb munkát végeztek, a vízépítési kutatói osztály mérnökbrigádja a tiszalöki vízierőmű energiatermelését segítette, nemcsak arra a kérdésre adtak választ, hogy lehet-e több energiát fejleszteni a vízlépcső medrének káros elváltozása nélkül, hanem kidolgozták a fokozottabb duzzasztás és a zsiliptáblák szabályozásának pontos menetrendjét is, az erőmű így a szokásos 8-10 helyett 15 megawatt villamosenergiával tudja segíteni az ország áramellátását azokban az időszakokban, amikor lökés-szerűen emelkedik a fogyasztás, a kutatók javaslatának megfelelően máris áttértek a vízlépcső és az erőmű berendezéseinek új szabályozási rendjére, amely évente több mint százmillió forint értékű villamosenergiához juttatja az országot.

az intézet felszínalatti vizek osztályának mérnökbrigádjai különösen jelentős feladatok kidolgozásával, segítették a mezőgazdaságot és az árvízvédelmet, a hivatalos megbízás alapján a csökkenő öntözésre alkalmas területeket kutatják, eddig mintegy 200 000 holdat jelöltek ki, de ezen a feladaton túlmenően szovjet és hazai tapasztalatok alapján elkészítették az öntözőkutak tervezésének és építésének műszaki előírásait, többnyire a termelészövetkezetek és az állami gazdaságok fogják építeni a kutakat és nagy hasznát veszik majd a műszaki előírásoknak, mert így megelőzhetik a gyakori építési hibákat és egy-két év helyett 8-15 évig használhatják a kutakat, ez a megtakarítás nehezen értékelhető, de az árvédelem dunai gátjainál végzett vizsgálatok alapján máris kimutatható, hogy ez a munka többszázmillió forintos költségcsökkentést eredményez majd népgazdaságunknak, a kutatók nemcsak a gátszakadások okát derítették ki, hanem újfajta töltéseket javasoltak, amelyeknek építéséhez a szokásosnál 20 százalékkal kevesebb föld elegendő, mégis erősebbek és nem áztatja át a folyó vize, mint a régi gátakat, az intézet kutatóinak munkamozgalmá most tovább bővült, tudományos osztályokon több mint 70 dolgozó fogott össze 12 kutatói csoportban, hogy elnyerje a szocialista brigád címet./mti/

-14-

10.00/n

bb 16. karácsony másodnapján rendezik meg a dunai vasmű dolgozóinak szellemi vetélkedőjét

vid fm/tné szb fm

1962. december 19.

a dunai vasmű szakszervezeti bizottsága által „olvass, tanulj, válaszolj!”, néven indított mozgalomban 104 brigád 870 dolgozója nevezett be, az első fordulóban a kulturális téren legjobban felkészült brigádok sorrendjét döntötték el, a legjobb három brigád tagjai jutalomképpen külföldi üdülésre mennek, a nemrég megtartott középöntőn az egyéni felkészültséget állapították meg gazdasági, műszaki, politikai és kulturális ismeretekből, 17-en kerültek az „olvass, tanulj, válaszolj!”, mozgalom döntőjébe, amelyet karácsony másodnapján délután a vasmű művelődési házában rendeznek meg. /mti/

--

bb 18. a dróthuzógépek meggyorsításával évente hatvanmillió forint értékű huzallal gyártanak többet salgótarjánban

vid te szb szf

1962. december 19.

a salgótarjáni acélárugyárban kísérletként két éve kezdtek meg néhány régi dróthuzógép gyorsítását, hogy a munka termelékenységében és a gyártás gazdaságosságában - lényeges beruházás nélkül - jelentős növekedést érjenek el, a gyorsítás eredményeként 10-15 százalékkal nőtt egy-egy huzógép teljesítménye.

ez év elején újabb huzógépek gyorsításához fogtak hozzá és elhatározták, hogy az év végéig tartó kongresszusi versenyben a gyár minden dróthuzógépét meggyorsítják, előbb a nagyszilárdságú acélhuzalok gépeinek gyorsítását oldották meg, majd ezt követte a rudacél, később pedig az alacsony szilárdságú vashuzal-huzógépeinek gyorsítása, az utóbbiaknál az öt fokozatu gépeket hat fokozatu állították át a gyors huzással kombinálva, ezek a gépek most 24 óránként két tonnával gyártanak többet, mint azelőtt, az alacsony szilárdságú vashuzalt gyártó gépek termelékenysége átlagosan 15 százalékkal nőtt, ugyanakkor a kiszolgáló munkáslétszám a jobb munkaszervezés következtében csökkent.

összesen 11 ötfokozatu dróthuzógépet alakítottak át hat fokozatu, s további hat gép sebességét gyorsították meg az idén, évente 60 millió forint értékű dróttal gyártanak többet a gyorsítással a huzalműben, anélkül, hogy jelentősebb beruházási összeget igényelt volna bővítés vagy fejlesztés címén a gyár, a többlet termelés nagymennyiségű külföldi drót behozatalát teszi feleslegessé. /mti/

--

10.10/n

-15-

le

le

bb 19. haltenyésztés a cserebökényi „bibic-kocogón”,

vid j-lm ká

1962. december 19.

a belterjes gazdálkodásra törekvő közös gazdaságok új, nagy halastavakat létesítenek csongrád megyében. a legnagyobb a csongrádi „hortobágyon”, - a kietlen cserebökényi pusztán épül. itt a „bibic-kocogón”, ahol csak igénytelen sziki madarak fordulnak meg néha-néha, 1000 holdas tavat létesít a cserebökényi népszabadság termelőszövetkezet. 1964-ben ez az üzemág már hétmilliós jövedelmet hoz a szövetkezetnek. 1965-ig a csongrád megyei közös gazdaságokban a mai terület ötszörösére, 3000 hold fölé emelkedik a halastavak területe./mti/

--

bb 20. három év alatt 140 millió forint vas megye iparának korszerűsítése

vid sze-lm szf

1962. december m 19.

vas megye iparát három év alatt 140 millió forintos beruházással korszerűsítették. új gépek futószalagok s egyéb berendezések kezdtek meg működésüket az állami és helyi iparban. a szombathelyi cipőgyár korszerűsítésének eredményeként jelenleg több mint 12 000 pár lábbeli készül naponta az üzemben. a takarógyár újabb exportmegrendeléseket képes kielégíteni egyes üzemrészeinek felújítása óta. most van folyamatban a sárvári baromfifeldolgozó vállalat korszerűsítése. a helyi ipari üzemek sorában a vas megyei nyomdaipari vállalat szovjet kliseé-géppel gyarapodott. a szombathelyi pamutipar kikészítő üzemrészeinek rekonstrukciója is jelentősen növeli a termelést. a felújítás első szakasza befejeződött, 1965-re végeznek a második periódussal. ekkor az üzemrész dupláját termeli a mostaninak./mti/

--

bb 21. nyugdíjba megy veszprém megye legöregebb szülésznője

vid fm/tné-lm fm

1962. december 19.

1919-ben, a tanácsköztársaság idején pápasalamon község szabó józsefnét szülésznőnek taníttatta a szombathelyi kórházban. a szülésznő azóta is a községben dolgozik. az utóbbi időben ő látta el a háziápoló-szolgálatot is. a 73-éves asszony január 1-én megy nyugdíjba./mti/

--

10.28/n

-16-

bb 22. új kukoricafajta zalában - félkilós csövek, rövidebb tenyészidő

vid j szb ká

1962. december 19.

a keszthelyi mezőgazdasági akadémia tudományos kutatói új, a tájjellegnek megfelelő kukoricafajták előállításával is foglalkoznak. az általuk nemesített, de még köztermesztésre ki nem adott keszthelyi 15-ös és 16-os fajtákkal a zala megyei bagodvitenyédi termelőszövetkezetben folytattak kísérleteket. a kísérleti parcellákon azonos talajerő, tőszám és élmunkaráfordítás mellett csaknem háromszor annyi termést takarítottak be, mint a szokvány fajtákból. a keszthelyi 15-ös holdanként 66.25, a keszthelyi 16-os pedig 67.60 mázsás termést adott. a tövek általában félkilós csöveket hoztak. a bő hozamon kívül igen nagy előnye az új fajtának, hogy 2-3 héttel korábban érik, mint az eddig termesztett kukoricák, aminek különösen a csapadéokban bővelkedő, hidegebb talaju zala megyében van nagy jelentősége.

a bagodvitenyédi termelőszövetkezet a jövő tavasszal már 25 holdon vet keszthelyi kukoricát. az összes termést maguk termelik, s átadják a szomszédos termelőszövetkezetnek./mti/

--

bb 24. a mesterséges borjunevelés egy esztendei mérlege: 1200 forint megtakarítást értek el borjanként a szécsényi 2. rákóczi ferenc termelőszövetkezetben

vid j szb ká

1962. december 19.

a szécsényi 2. rákóczi ferenc termelőszövetkezetben egy esztendeje, hogy itatásos módszerrel nevelik a borjakat. korábban a régi módszerrel nevelt borjak mintegy 800 liter teljes tejet fogyasztottak el a választásig. a termelőszövetkezet egy liter tejet átlagosan 2 forint 96 fillérért értékesít, így egy borju felnevelése 2.370 forintba került.

most a mesterséges nevelőben 296 kilogramm teljes és 500 kilogramm fölözött tejet kapnak a fiatal állatok. emellett lucernaszénával és abrakkeverékkel egészítik ki az „étrendet”, a számítások szerint az új módszer mintegy 1200 forint megtakarítást jelent borjanként a termelőszövetkezetnek. nagy előnye az is, hogy az állatok súlya 4 hónapos korra eléri a 180-200 kilogrammot, s az egy esztendő alatt állatelhullás a borjunevelőben nem volt./mti/

--

10.40/n

-17-

bb 23. otp öröklakások, sor- és társasházak épülnek zalaegerszezen

vid tr-lm szf

1962. december 19.

a zala megyei építőipari vállalat dolgozói a téli hidegben s is folytatják a lakásépítkezést. zalaegerszeg főutcáján a napokban kezdtek meg az első otp-öröklakások építését. a háromemeletes lakóház földszinti részén helyezik el a takarékpénztár helyi fiókját. amint az időjárás megengedi, megkezdik az otp sor- és társasházak építését is. az épületek helyét, egy 16 holdas, épülőfélben levő park szegélyén már kijelölték. az építők most a kedvező időre várnak. a társas- és sorházakban két- és háromszobás lakások lesznek. /mti/

--

bb 25. bronzkori orvos sírja tápén

vid fm/tné-lm fm

1962. december 19.

a csongrád megyei tapé községben több év végeznek régészeti ásatásokat a szegedi móra ferenc muzeum munkatársai. a tisztáj termelőszövetkezet téglagyári kiteremelő telepén bronzkori és avarkori temetőt tártak fel. eddig 477 sirt bontottak fel. most egy bronzkori orvos sírjára bukkantak, amelyben operáló késeket, bronzbók készült „szikét”, csipeszeket és más sebészeti eszközöket találtak. a leleteket a szegedi muzeumban helyezik el. /mti/

--

bb 27. korabronzkori és avarkori leletekkel gazdagodott a szolnoki muzeum

vid fm/tné-lm fm

1962. december 19.

a nagykunsági mezőgazdasági kísérleti intézet karcagi központjának közelében földkitermelés közben emberi csontokat, koponyákat, régi vasszerszámokat, gyöngyöket, fülbevalókat találtak. a szolnoki damjanich jános muzeum régészeti megállapították, hogy körülbelül 1300 éves avarkori temető maradványai kerültek felszínre. a kutatást folytatták s a lelőhely alatt egy korabronzkori sirt is felfedeztek. megállapították, hogy a halottak baloldalára fektetve, felhuzott lábakkal, mellén keresztbe tett kezekkel temették el, testét koporsó helyett fakéregbe burkolták és az akkori felfogás szerint az élelet jelképező piros porfestéssel hintették be. a fej mellett elhelyezett faedényeknek és a ruházatnak már csak a porait találták meg.

az értékes régészeti leleteket a damjanich jános muzeumba szállították. /mti/

--

10.45/n

-18-

h

bb 28. a téli idényben egymillió munkaegységgel gyarapodik a szolnok megyei tsz-tagok jövedelme

vid j szb ká

1962. december 19.

szolnok megye nagymultu termelőszövetkezeteinek zömében megszűnt a munka idényjellege. a téli „holt-szezonban”, is több mint 30.000 tsz-tagnak biztosítanak munkaalkalmat. a hagyományos tennivalókon, jószággondozáson, trágyahordáson, magtisztításon kívül kisegítő üzemágakkal is foglalkoztatják a férfiakat, nőket. a cibakházi vörös csillag tsz 50 tagja a tiszai holtágban vágja a nádat. a munkások a tervek szerint 30.000 kéve nádat aratnak le és értékesítenek. a szövetkezet 50 asszonyának a sima szőlővessző előkészítése ad munkaalkalmat. a tél folyamán egy és negyedmillió darab vesszőt értékesítenek. a szövetkezet építőbrigádja új, 10.000 férőhelyes csibenevelő építésén dolgozik. a tószegi dózsa tsz kosárfonói 40 holdas füztelep termését dolgozzák fel. a levágott friss vesszőkből főzés után több ezer kosarat fonnak. a tiszaföldvári lenin tsz-ben a dohány előkészítésével, válogatásával, simítózásával foglalkozik a 30 tagu női brigád. mindent összevéve, a téli idényben körülbelül egymillió munkaegységgel gyarapodik a megye szövetkezeti gazdáinak évi keresete. /mti/

--

bb 31. harminc külföldi és számos hazai delegáció tanulmányozta a szarvasi kutató intézet munkamódszereit

vid j szb ká

1962. december 19.

a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézet területe ez év elején 22.000 holdra emelkedett, s ezen a jórészt szikes vagy erősen kötött agyagtalajon, a nehéz körülmények ellenére, igen jó eredménnyel gazdálkodtak. az intézet tudományos kutatói, mezőgazdasági szakemberei és fizikai dolgozói becsülettel helytálltak, teljesítették éves tervüket.

munkájukat tavasz óta 30 külföldi és számos hazai delegáció tanulmányozta. helyszínen győződtek meg a tudomány és gyakorlat szoros kapcsolatának, a szarvasi kutatók jól bevált módszereinek eredményeiről. az intézet gazdaságában 8.082 holdat öntöztek, s a sok másodvetés, a mesterséges legelő, az öntözéses takarmánytermesztés bő készletet adott. így érhatték el, hogy 1.017 tehéntől átlag 3.110 liter tejet fejtek 11 hónap alatt, s egy liter tej önköltsége 307 fillérről 268 fillérré csökkent több mint 200 vagon marha-, sertés-, kacsa- és baromfi-húst adtak a népgazdaságnak. hizott sertéseiket olyan jó minőségben értékesítették, hogy kilónként 1 forint 25 fillér felárat kaptak.

/folyt

/folyt. köv/

10.55/n

-19-

h

bb 31. /harminc külföldi... 1. folyt/- szb

nem vallottak szégyent a növénytermesztők sem, akik 200 vagon kiváló minőségű vetőmagot adtak a népgazdaságnak: kínai és amerikai cirokból például 45 vagonnyit, szarvasi nemesítésű, sziken is jól disztó fűmagból több mint 500- mázsát, a világhíarú szarvasi tájfajta lucernából pedig csaknem 1.000 mázsát. /mti/

--

bb 29. megkezdtek az őrlőmalmok elhelyezését a berentei könnyübetonggyárban

vid sze szb szf

1962. december 19.

kétszázötvenhárommillió forintos beruházási költséggel ez év tavaszán kezdték meg a berentei könnyübetonggyár építését. a lengyel népköztársaságból vásárolt berendezésekkel épülő új gyárban a borsodi hőerőmű eddig értéktelen pernyéjéből évente 10.000 lakás felépítéséhez elegendő, ugynevezett gázszilikát falazóelemet, középblokkokat és falpanelt készítenek majd. az új gyár termelőrésze u-alakú csarnoképület lesz. előkészítő, öntő, betonérlelő és tárolóüzemet alakítanak ki benne. a 31. számú építőipari vállalat dolgozója a pártkongresszus tiszteletére arra tették ígéretet, hogy a nagyjából készülő elemekből épülő csarnokot december 21-re tető alá hozzák. a versenyben fegyelmezett munkájukkal hónapról-hónapra jelentős előnyöket szereztek. ennek eredményeként az első gépi berendezéseket - az egyenként 40 méter hosszú autókláv hengereket - a határidő előtt elhelyezték a betonérlelő üzemben.

az építők újabb munkasikereket is jelentettek. a vállalt határidő előtt 15 nappal befejezték az épületcsarnok dongahéj tetőszerkezetének építését. új technológiai eljárással az egyenként 24 tonna súlyú félköríves dongahéjból júliustól 109 darabot gyártottak és emeltek a helyére. ilyen eredményt az országban először berentén értek el.

a lefedett épületrészekben a belső munkákon kívül megkezdtek a gépi berendezések nagyobbütemű szerelését is. az 1. számú gépszerelő vállalat dolgozója más a darupályákat szerelik, az előkészítő üzemben pedig lengyel vezetőmérnök irányításával megkezdtek az őrlőmalmok elhelyezését. az üzemben két 75 és egy 18 tonna súlyú malmot szerelnek fel. a két nagy malommal óránként 22 tonna pernyesalakot és mészkövet őrlenek majd. a szereléseket a téli hónapokban is folytatják. az új építőanyagipari gyárban előreláthatólag 1963 őszén kezdik meg az üzempróbát. /mti/

--

11.00/n

-20-

le

bb 30. ezermagsúly-vizsgálat alapján vetették az ősziakat a soproni járás termelőszövetkezetei

vid j-lm ká

1962. december 19.

a gabona vetésénél általában az a gyakorlat honosodott meg, hogy egy-egy hold földbe 100-110 kilogramm szemet kell vetni. tehát sulyra vetették a gabonát, nem szem-mennyiségre. az állomány sűrűségét pedig az szabja meg, hány csiraképes mag kerül a földre. ezekből 150 kilogramm vetőmag szükséges egy-egy hold földbe, hogy holdanként 3 millió búzatövet nyerjenek. míg az olyan búzákból, amelyeknél az ezer magsúly 30 gramm, 90 kiló vetőmag is elegendő.

a sopronhorpácsi kutatók táblázatot készítettek, hogy a különböző ezer mag súlyú búzákból mennyit ideális vetni. ezeket a táblázatokat eljuttatták a soproni járás minden termelőszövetkezetébe még a vetés megkezdése előtt, így a közös gazdaságok az ezer magsúlyát tekintetbe véve tették földbe a kenyérgabona vetőmagját. /mti/

--

bb 32. pécssett is sikerrel alkalmazzák a tatabányai bányamérnökök találmányát, a félautomata csillettovábbítót

vid te-lm ki

1962. december 19.

három bányamérnök: weckinger lajos, csetneki istván és kálmán györgy találmánya alapján nemrég készítették el tatabányán az első, sujtóléges bányákban is biztonságosan alkalmazható, sűrített levegő meghajtású csillettovábbítót. az új berendezéssel nehéz fizikai munkát szüntethet meg. a szén szállító pályák egyes szakaszain ugyanis még gyakran nagy erővel, kézzel kell mozgatni a csilléket. a félautomata berendezés egyszerre husz csillét továbbít, a gép mellé beosztott munkás csak irányítja és ellenőrzi. nagy előnye, hogy a vasúti sínekre gyorsan ráépíthető, s így a rövidebb „életű”, munkahelyeken, mint például a fronti töltőállomásokon is gazdaságosan alkalmazható. az új gép mindössze 28 000 forintba kerül. az első berendezéseket sikerrel használják a tatabányai bányákban és pécsre is küldtek háromat. a pécsi bányák ugyanis szintén erősen sujtóléges veszélyesek, így elektromos meghajtású motorokat nem használhatnak. a sűrített levegő meghajtású csillettovábbítók a pécsi bányákban is jól beváltak.

a tatabányai szénbányászati tröszt műhelyében berendezkedtek a gépek sorozatgyártására. a tatabányai bányák részére újabb tíz berendezést, a pécsiek megrendelésére pedig tizenötöt készítenek. /mti/

--

11.05/n

-21-

le

bb 33. téli javításon a balatoni személyhajók - többé nem közlekednek gőzösök a „magyar tengeren„.

vid te szb ki

1962. december 19.

a síófoki mahart kikötőben és a javítóműhelyekben hozzáfogtak a balatoni személyhajók téli javításához. a vízijár-műveket tüzetesen átvizsgálják és a szemlék tapasztalatai alapján kijavítják az elkopott gépeket, vasszerkezeteket. a téli hónapokban jelentősebb átalakításra kerül sor az 1909-ben épített jókai gőzösen. a hajó gépeit diesel-motorral cserélik ki és átépítik az utastereket is.

a síófoki forgalmi iroda tájékoztatója szerint a „magyar tengeren„ az idén közlekedtek utoljára gőzösök. a jókai hajót jövőre már diesel-motor hajtja, az ifju gárda és az uttörő csavargőzösöket pedig tavasszal a dunára irányítják. helyettük két új típusu, nyitott fedélzettel rendelkező vizibuszt kap a balatoni flotta. /mti/

--

bb 35. a tudomány fegyvereivel küzdenek a szakemberek a vegyipar korróziós veszteségei ellen - tudományos kollokvium a technika házában

t tz/gk szb ki

1962. december 19.

a technika házában szerdán reggel megkezdődött a második része annak a kollokviumsorozatnak, amelyet a magyar kémikusok egyesülete rendezett, hogy a tudományosan felkészült szakembereknek módjuk legyen tisztázni a korrózió elleni védekezés lehetőségeit a vegyiparban. a nyáron tartott első tanácskozáson az acélananyagokat fenyegető korróziós károk elhárításáról tanácskoztak.

ezen a második kollokviumon viszont azt tárgyalják meg, hogy a vegyipar gépeiben, berendezéseiben, stb. hol és miképpen alkalmazhatók a különböző nem fémes szerkezeti anyagok gazdaságosan, tehát anélkül, hogy azokat a velük állandóan érintkező vegyi anyagok idő előtt tönkretennék. a kollokviumon legkiválóbb szakembereink tartanak előadásokat a különböző műanyagok, a kemény gumi, a műszemek, a saválló kerámiák, az üveg, a saválló beton, s a fa alkalmazási lehetőségeiről.

a tanácskozás csütörtökön a kollokviumsorozat harmadik részével folytatódik. akkor azoknak az ugynevezett inhibitoroknak a gyakorlati alkalmazását tárgyalják meg, amelyeket kis mennyiségben kevernek a „támadó„, tehát korróziót okozó vegyi anyagokhoz, hogy azokat „megszelídítsék„, a velük dolgozó műszerekre ártalmatlanná tegyék.

a kollokviumsorozat fontosságát legjobban az érzékelteti, hogy a korrózió évente csupán a vegyiparban hivatalos megállapítás szerint közvetlenül 80-100 millió, következményeit is figyelembe véve pedig mintegy 200 millió forint kárt okoz a népgazdaságnak. /mti/

--

11.25/n

-22-

bb 36. szakszervezeti megyei küldött közgyűlés nyiregyházán

vid te-lm ki

1962. december 19.

szerdán tartották meg nyiregyházán a szakszervezetek szabócs-szatmár megyei küldött közgyűlését. a dohánybevéltő-és fermentáló vállalat művelődési termében 63 000 szakszervezeti tag képviselőként mintegy 180 küldött és vendég gyűlt össze, hogy értékelje a munkát és meghatározza a további feladatokat.

a közgyűlésen részt vett benkei andrás, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára és péter ernő, az mszmp központi bizottságának tagja, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára.

a szakszervezetek megyei tanácsának beszámolóját szücs lajos vezető titkár ismertette. a beszámoló többek között megállapította, hogy a legutóbbi küldöttgyűlés határozatait teljesítették. különösen jó eredményeket értek el a kongresszusi versenyben. a megyében jelenleg 682 brigádban körülbelül hatezren versenyeznek a szocialista cím megszerzéséért.

a beszámolót követő vita után megválasztották a szakszervezetek megyei tanácsának 47 tagját, ezen belül a 11 tagu elnökséget, valamint a háromtagu számvizsgáló bizottságot. /mti/

--

bb 37. teljesítette évi tervét a zalaegerszegi ruhagyár

vid te-lm ki

1962. december 19.

a zalaegerszegi ruhagyár dolgozói szerdára teljesítették évi tervüket. a termékek mintegy negyedrésze került exportra. a gyárban az eddigi számítások szerint 11.7 százalékkal nagyobb a termelékenység, mint az elmúlt évben. /mti/

--

13.12/n

1410 ✓

-23-

bb 38. időjárásjelentés

gg szb

1962. december 19.

a meteorológiai intézet jelenti december 19-én, szerdán
13 órakor:

a nappali hőmérséklet nulla fok körül
lesz

az európai időjárási helyzet az utóbbi 1-2 napon nagyot változott. az óceán felől érkező enyhe léghullámok beáramlása meglassult és helyette fokozódott az északkeleti hideg levegő térhóditása és ereje. a skandináv félsziget északi felében és a szovjetunió moszkvától északra eső területein általában mínusz 20 - mínusz 35, sőt egyes helyeken mínusz 40 fokos fagyok alakultak ki. tegnap Magyarország déli felében 4-6 órán keresztül sütött a nap. északon viszont túlnyomóan felhős volt az ég és az északi határszél közelében több helyen hullott több, kevesebb hó. öt centiméternél vastagabb hótakaró csak az északkeleti és a nyugati határszél közelében borítja a földeket. a hegyinken a hóréteg vastagsága a következő volt ma reggel:

szabadsághegy 19, dobogókő 43, királyháza 13, galyatető és kékestető 28, mátraháza 19, bükk-szentkereszt 11, farkasgyepű 33 centiméter. a mecsekben nincs hó.

a hőmérséklet tegnap napközben az északkeleti és a nyugati határszél közelében 0 - plusz 3, máshol 3-6 fokig emelkedett. ma hajnalban mínusz 1 - mínusz 5 fokig hűlt le a levegő.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 2.6 fok volt, a sokévi átlagnál 2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: az időszak nagy részében felhős idő, több helyen hószállingózás, mérsékelt szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2 - mínusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 2 - plusz 1 fok között.

a duna vizállása szerdán délelőtt 11 órakor budapestnél 211 centiméter. /mti/

--

le

13.45/n

1610 ✓

-24-

bb 39. újabb csuklós villamost kapott szeged

vid te-Lm ki

1962. december 19.

az elmúlt hetekben indult meg szegeden az első csuklós villamos és máris újabb modern, 200 személyes csuklós villamos áll utrakészen, amely rövidesen tovább javítja a közlekedést. ezzel a felszabadulás előttinek a duplájára növekedett a város villamoskocsi parkja. /mti/

--

bb 40. tájékoztató az üzletek karácsonyi ünnepek megállapított nyitvatartási rendjéről

k hbjszb vg

1962. december 19.

a fővárosi tanács kereskedelmi osztálya felhívja a vásárlók figyelmét, hogy a kiskereskedelmi üzletek nyitvatartási rendje a munkaszüneti napnak december 24-ére történt áthelyezése miatt megváltozott. eszerint december 22-én /szombat/ az összes élelmiszer és iparcikküzlet /áruház/, csarnok és piac, édesség- és dohánybolt, továbbá vendéglátóipari egység a szokásos hétköznapi /pénteki/ nyitvatartási rendnek megfelelően árusít.

december 23-án /vasárnap/

a kétműszakos élelmiszerboltok, az édesség- és dohányboltok, továbbá a csarnokok /piacok/ és a vendéglátóhelyek a szokásos szombati nyitvatartási rendjük szerint üzemelnek. az egyműszakos élelmiszerboltok reggel 6, illetve 7 órától 19 óráig, míg a később nyitó egyműszakos élelmiszerboltok az egyébként is szokásos nyitvatartási ideig, de legalább 19 óráig árusítanak.

december 24-én /hétfőn/

valamennyi egy- és kétműszakos élelmiszerbolt /édesség- és dohánybolt is/, továbbá csarnok és piac reggel 8 órától 16 óráig üzemel, míg a vendéglátóhelyek - a pályaudvarok környéké és a főútvonalakon levő néhány étterem kivételével - 20 óráig tartanak nyitva.

december 25-én /kedden/

az összes egy- és kétműszakos élelmiszerbolt, édesség bolt, csarnok és piac zárvatart, míg a dohányboltok a vasárnapi és a vendéglátóhelyek a szombati napokra megállapított nyitvatartási rendjük szerint árusítanak.

/folyt. köv/

14.35/n

-25-

bb 40. /tájékoztató az üzletek...1. folyt./- szb

december 26-án /szerdán/

az élelmiszerboltok- a vasárnap is árusítók kivételével -,
- a csarnokok és piacok zárva tartanak, a vasárnap is árusítá-
ásra kijelölt élelmiszerboltok ezen a napon a szokásos ide-
ig, míg az édesség- és dohányboltok, továbbá a vendéglátó-
helyek a vasárnapi nyitvatartási rendjüknek megfelelően tar-
tanak nyitva.

az iparcikküzletek és áruházak közül a főtvonalakon, a
közlekedési gócpontokban, külső kerületek központjaiban levők
december 23-án /vasárnap/ a szokásos nyitástól 19 óráig, míg
december 24-én /hétfőn/ 10 órától 16 óráig nyitva tartanak.
december 25-én /kedden/ és december 26-án /szerdán/ az összes
iparcikküzlet és áruház zárva tart.

végül felhívja a fővárosi tanács kereskedelmi osztálya a
vásárlók figyelmét arra, hogy a tejjeggyel rendelkezők a decem-
ber 26-ára /szerda/ érvényes szelvény ellenében tejport kapnak
az utalványt érvényesítő kiskereskedelmi üzletben. /mti/
--

bb 41. cukorosztás a vas megyei termelőszövetkezetekben

vid j szb ká

1962. december 19.

vas megyében a tél korai beköszöntése késleltette a cukor-
répa betakarítását, csak december közepére sikerült kiszedni
az értékes ipari növényt, helyenként a hó alól. a földekről
nyomban a rakodóhelyekre szállították a termést, s így még az
ünnepek előtt kioszthatják a termelőszövetkezeti tagoknak az
érté járó cukrot. ezekben a napokban mintegy 10.000 termelő-
szövetkezeti tag kapja meg cukorjándékát. a gencsapáti
hunyadi termelőszövetkezetben szerdán 100 mázsa cukrot mér-
tek ki, a szorgalmasabbak egy mázsa vagy ennél is több cukrot
visznek haza. /mti/

14.40/n

--
-26-

bb 42. kétszeri elemi csapás ellenére egy és negyedmil-
lió forint sajátérvő beruházás a vezsenyi tiszamenti tsz-ben

vid j szb ká

1962. december 19.

a tiszta által határolt vezsenyi tiszamenti termelőszövet-
kezet gazdaságát kétszeres elemi csapás sújtotta az idén. ta-
vasszal az árvíz, nyáron pedig az aszály tizedelte meg a ter-
mést, a szövetkezetet ért kár meghaladta a 4 millió forintot.
a vezetőség és a tagság összefogása, a szorgalmas munka azonban
ellensúlyozta a tetemes kiesést. meglesz a tervezett munkaegy-
ség-részesedés, ezenkívül egy és negyedmillió forintos sajátérvő
beruházást is eszközöltek az idén. szerdán adták át rendelteté-
sének a két kilométeres, portalanított bekötőutat, amely két
üzemegységet köt össze az országúttal. elkészült egy tízezres
csibenevelő, 100 férőhelyes szarvasmarha-istálló, ötszázas kor-
szerű sertéshizlalda, a község lakosságának ellátása érde-
kben zöldszénelárusító üzletházat emeltek, ezenkívül egy kom-
fortos gondozói lakást is felépítettek. a termelőszövetkezet
vezetői úgy tervezik, hogy jövőre az idei összegnek mintegy
kétszeresét fordítják a majorközpontok bővítésére, korszerűsi-
tésére. /mti/
--

bb 45. újabb belgyógyászati részleggel gazdagodott a
róbert károly köruti kórház - 245-tel növekedett az ágyak
száma

t vt/gk szb sr

1962. december 19.

Fejlesztésének jelentős állomásához érkezett az angyalföl-
di róbert károly köruti kórház. dr. pesta lászló, a főváro-
si tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese szerdán
adta át ünnepélyesen rendeltetésének a több, mint háromnegyed
évszázados egészségügyi intézmény új belgyógyászati részle-
gét, ahol 245 beteget tudnak elhelyezni. ezzel a kórház ágyai-
nak száma megközelíti az ezret.

a fővárosi és a 13. kerületi tanács anyagi támogatásával
és angyalföld lakosságának társadalmi segítségével két eszten-
dővel ezelőtt kezdtek meg az igazgatósági épület átalakítását
körtermekké. ez a megoldás 50 millió helyett nem egészen
nyolcmillióba került. az átalakítás kivitelezésénél a kerüle-
ti üzemek munkásai, iparitanuló-intézeti fiatalok, az iskolák
diákjai, kórházi dolgozók, valamint katonák és kisiparosok
mintegy kétmillió forint értékű társadalmi munkát végeztek.

kislégi imre, a 13. kerületi tanács végrehajtó bizottsá-
gának elnöke a társadalmi munkában kiemelkedő eredményt elért
dolgozóknak pénzjutalmat és elismerő oklevelet adott át. /mti/
--

bb 44. a függetlenségükért küzdő népek

tr szb sr

1962. december 19.

megsegítésére alakult magyar szolidaritási bizottság, távirati-
lag üdvözölte a dél-vietnami nemzeti felszabadítási frontot
megalakulásának második évfordulója alkalmából. /mti/
--

15.10/a 16.06

--
- 27 -

mo

bb 43. az országos földművesszövetkezeti tanács tagjainak látogatása csongrádon

vid j szb ká

1962. december 19.

az országos földművesszövetkezeti tanács baranya, bács, békes, háttu és pest megyéből delegált tagjai szerdán két-napos tapasztalatsere látogatásra csongrád megyébe érkeztek. a látogatáson részt vett nagy daniel, az elnöki tanács helyettes elnöke, valamint nánási lászló, a szövetség felügyelő bizottságának elnöke is. a tapasztalatsere célja ellenőrizni az áruellátási és szolgáltatási tevékenység további javításáról szóló szövetség-kongresszusi határozat végrehajtását.

a vendégek szegeden, a meszöv székházában tartott rövid megbeszélés után a déli órákban a csanádpalotai földművesszövetkezetet keresték fel. ez a jól dolgozó falusi körzeti földművesszövetkezet évente 30 milliós forgalmat bonyolít le. ezt elsősorban annak köszönhetik, hogy 23 üzletük nagy választékkal várja a közönséget, a boltok és a kirakatok tiszták, izléselesen berendezettek, a községbeliek nem járnak be a városba, hanem helyben vásárolnak, sőt a két szomszédos falu: nagylak és kövegy parasztsága is a csanádpalotai üzleteket látogatja.

a tanács tagjai csütörtökön a makói közgazdasági technikumot keresik fel, majd látogatást tesznek a makói hagyományőrök és hőkezelő üzemben, valamint az országos hírű makói uttörő termelőszövetkezetben. /mti/

--

bb 46. kubai diákvezetők találkozója szegedi fiatalokkal

vid fm/tné szb fm

1962. december 19.

szerdán szegedre látogatott daniel inclán, a kubai egyetemi diákszövetség titkárhelyettese, domingo gracia, a diákszövetség külügyi titkárhelyettese, és jose venegas, a nemzetközi diákszövetség kubai képviselője. a kubai diákvezetők a szegedi orvostudományi egyetem új diákszállójában gyűlésen találkoztak a szegedi egyetem ifjúságával. /mti/

--

15.25/a 16.12

- 28 -

bb 48. a bhév közleménye

k hbj/cz vm

1962. december 19.

a budapesti helyiérdekű vasut közli, hogy vágánykorszerűsítés miatt december 21-én, pénteken 8-tól 16 óráig a budafoki és törökbálinti vonalon vágányzár lesz. a munkálatok ideje alatt budafok forgalmi telep - rózsavölgy alsó között a forgalmat átszállással, autóbusszokkal bonyolítja le. az autóbusszokon a bhév által kiadott menetjegyek érvényesek. /mti/
Budafok forgalmi telep - budatétény-kulturpark és

bb 49. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

gg vm vg

1962. december 19.

hogy a császár fürdő gőz-osztályán a műszaki munkák elkészültek és december 21-től, péntektől a fürdőosztály ismét a közönség rendelkezésére áll. /mti/

- . -

bb 47. gyorsan hajtott, szabálytalanul előzött, halálosan gázolt - közlekedési balesetek

i bc/gg/m/sr

1962. december 19.

dobos lászló, 41 éves vegyészmérnök a ce 96-86 rendszámú személygépkocsival a megengedettnél gyorsabban hajtott, szabálytalanul előzött, s a 13. kerületi reitter ferenc utca és futár utca kereszteződésében elütötte langer istván 67 éves nyugdíjast, majd összeütközött az ya 00-49 rendszámú tehergépkocsival. langer istván olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. dobos lászlótól bevonták vezetői igazolványát.

a 10. kerületi maglódi ut és téglavető utca torkolatánál szili pálné 42 éves kertész kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget egy 28-as jelzésű villamosnak: összeütközött vele. az asszony súlyosan megsérült. kórházba szállították.

/folyt. köv./

16.30/a

- 29 -

bb 47. /gyorsan ... 1. folyt./ m

árvai józsefné 70 éves takarítónő a 9. kerületi üllői ut 69. számú ház előtt, mozgó 53/a jelzésű villamosra akart felszállni. visszaesett és súlyosan megsérült.

horváth mihály autóbuszvezető a ga 80-92 rendszámú autóbuszal a 11. kerületi bartók béla ut 50. számú ház előtti megállóból úgy indult el, hogy az ajtó nyitva maradt. a menet-közben becsukódó ajtó grím józsefné, 51 éves zongoratanárnőt lelökte a kocsiról. az asszony súlyosan megsérült. az autóbuszvezetőtől bevonták 1-es számú ellenőrző lapját. /mti/

bb 51. a bányász-kislakások építésének meggyorsításáról tanácskoztak miskolcon

vid/te/m/ki

1962. december 19.

a hazafias népfront borsod megyei és miskolc városi bizottsága a bányász kislakás építkezések meggyorsítására szerdán ankétot rendezett miskolcon a borsodi szénbányászati tröszt művelődési termében. a tanácskozáson megjelentek a hazafias népfront országos tanácsának, az építésügyi-, a nehézipari- és a belkereskedelmi minisztérium küldöttei, a tanácsok és az országos takarékpénztár képviselői, valamint az érdekelt bányász-lakás építetők, mintegy százan. a tanácskozáson dr. szamek tamás, a hazafias népfront országos tanácsánál működő lakáspolitikai bizottság elnöke tartott vitaindító előadást, majd a nehézipari minisztérium, az otp és a tüzép képviselői tájékoztatták a megjelenteket a segítés módjairól és az anyagellátás lehetőségeiről. a vita után az érdekeltek megtekintették a fényképekből és terve rajzokból álló kiállítást, amely bemutatja, hogyan építhetik fel olcsón és gyorsan kislakásukat a bányászok. /mti/

17.09/a 17.41

- 30 -

Ma

bb 52. megkezdődött a karácsonyi levél- és csomag-csucsforgalom

1 kf/kf/m/vg

1962. december 19.

a keleti-pályaudvari posta-kombinátban máris ünnepi a hangulat. a csomagok és a levelek ezrei jelzik: megkezdődött a csucsforgalom.

a budapest 70-es postahivatalba érkeznek a fővárosi rokonoknak, ismerősöknek feladott ajándékcsomagok nagyrésze. a forgalom egyelőre még egyenletes: naponta körülbelül 10 000 - 12 000 csomagot kezelnek. a küldemények tartalma most már ünnepi jellegű: dió, bor, pulyka, fenyőfa, stb.

a hivatal vezetőinek intézkedései azt mutatják: tudják, hogy a munka dandárja még hátra van. a következő napokban a mostani 90 helyett már 170 gépkocsi szállítja a csomagokat, a kézbesítők számát pedig 90 fővel növelik. szükség esetén a népstadion fedett utjait is igénybeveszik a csomagok rakodására.

a külföldi csomagokkal foglalkozó postásoknak már napok óta sok a munkájuk. az elmúlt két hét alatt ugyanis több, mint 40.000 csomag érkezett a tengeren túlról. a gyorsabb kézbesítés érdekében a vámolást végző szemlésszek létszámát már a hónap elején megerősítették, s hétfőn újabb 14 ~~szemlésszek~~ ^{Vállaltak} munkába. a következő napokban még mintegy 10 000 külföldi csomag érkezésére számítanak. ^{Vszemlésszt}

a budapest 72-es levélirányító postahivatalban hétfőn ugrásszerűen növekedett a forgalom. a szokásos hétköznapi félmillió helyett már csaknem 900 000 levélküldemény érkezett. az előrelátás, a tervszerű munka eredményeként azonban hétfőre végeztek a több, mint egymillió nyugdíjuttalvány továbbításával, s így a gyors felvétel nem okozott különösebb gondot. a csucsforgalom tetőzését a hivatal dolgozói december 22-re, szombatra várják, s azt ígérik, hogy az addig feladott üdvözlőleveleket továbbítják a címzeteknek. a posta azonban felhívja a közönség figyelmét, ne halasszák az utolsó napokra a karácsonyi jókívánságok postára adását. a rendelkezés szerint ugyanis december 24-én, 25-én és 26-án nem lesz levélkézbesítés, a postások csak az expressz-küldeményeket és a táviratokat kézbesítik. /mti/

17.30/a 18.02

- 31 -

Ma

bb 50. a gyógyszerészet helyzetéről tárgyalt az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

t ms/gg vm sr

1962. december 19.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége szerdán dr. szabó zoltán elnöklésével ülést tartott, amelyen a gyógyszerellátás és a gyógyszerészet helyzetét, valamint a gyógyszerári dolgozók élet-és munkakörülményeit tárgyalták meg, az egészségügyi minisztérium és a szakszervezet elnökségének tájékoztatói alapján. az ülésen részt vett dr. vilmon gyula egészségügyi miniszterhelyettes, rostás istván, a magyar vöröskereszt főtitkára és kovács jeno, a szot egészségügyi osztályának vezetője.

a tájékoztatókat kádár tiber, a gyógyszerészszakcsoport titkára ismertette. a felszólalók megállapították, hogy a gyógyszertárak államosítása óta a magyar gyógyszerészet, mint a szocialista egészségügy fontos része, jelentős eredményeket ért el, nagyot fejlődött az ország lakosainak gyógyszerellátása. foglalkoztak a gyógyszerészek tevékenységében bekövetkezett változással. ma már a gyógyszertárak többnyire gyári készítményeket szolgáltatnak ki. joggal vetődik fel a kérdés: szükséges-e ehhez a munkához magas színvonalú gyógyszerészi képzettség. a felszólalók egyetértettek abban, hogy a gyári készítményeket az eddiginél több és magasabb képzettségű asszisztens szolgáltatassa ki a gyógyszertárvezető felügyelete mellett. ugyanakkor schulek elemér akadémikus és sokan mások rámutattak, hogy a gyógyszervizsgálat és a még mindig igen jelentős gyógyszerkészítés magas színvonalú képzettséget igényel. csak gyógyszerész tudja megállapítani, hogy a hosszabb ideje tárolt gyógyszerek megtartották-e hatásukat és csak a gyógyszerész tud eligazodni a szinte nap mint nap megjelenő új gyógyszerek között. babics Antal akadémikus a gyógyszerészek tudományos munkájának jelentőségére hívta fel a figyelmet és hangsúlyozta, hogy a gyógyszeripar, a gyógyszerkutatás fejlesztéséhez nagyszámú, magas képzettségű gyógyszerészre van szükség.

számosan rámutattak a gyógyszerészek értékes gyógyszerismerető és egészségügyi felvilágosító tevékenységére, sokat tehetnek a gyógyszerészek az egyre jobban elharapozó túlzott gyógyszerfogyasztás veszélyeinek ismertetésében.

/folyt. köv./

17,45 /m 18.11

- 32 -

/bb 50. a gyógyszerészet.....1. folyt./vm

petri gábor szegedi sebészprofesszor ezt egyenesen a betegek érdekében valónak mondotta és többen is hangsúlyozták a túlzott gyógyszerfogyasztás káros következményeit.

a másik kérdés a gyógyszerári dolgozók élet-és munkakörülményeinek továbbjavítása volt. ennek szükségességében a vita valamennyi résztvevője egyetértett. megállapították azt is, hogy bár a gyógyszertárak száma magyarországon világviszonylatban kedvező, a területi elosztásban vannak még kívánnivalók és sok aránytalan-ság áll fenn a gyógyszertárak forgalmában is. az ülésen határozati javaslatot fogadtak el. többek között megbízták a szakszervezet elnökségét, tegyen javaslatokat többszáz gyógyszertár mielőbbi korszerűsítésére, segítse elő a gyógyszeriparban működő gyógyszerészek és az egészségügyi dolgozók kapcsolatainak javulását, tegyen lépéseket a budapesti orvostudományi egyetem gyógyszerésztudományi karának fejlesztésére, intézeteinek bővítésére. javasolják az illetékes szerveknek, hogy a nyereségrészesedési rendszert megfelelő jutal-mással váltsák fel a gyógyszerészetben. a központi vezetőség kifejezte azt a véleményét, hogy a gyógyszerészeknek öt évi egyetemi képzésre van szükségük és célszerű az oklevél megszerzése után a szak-orvosképzéshez hasonló szakképzést is megvalósítani, szükséges volna továbbá, hogy budapesten és más egyetemi városokban felsőfoku technikumokat állítsanak fel az asszisztens-képzésre./mti/

bb 57. divatbemutató, filmen, kirakatban

i kf/kf vm vg

1962. december 19.

mozi a kirakatban. a ruházati bolt kiskereskedelmi vállalat ötlete színesíti ilymódon a gazdag karácsonyi vásárt. a rákóczi ut 28. számú aida női ruhaház kirakatában ugyanis vetített divatbemutatót tartanak. a negyvenperces hangos-filmen mintegy 200 gyermek és női ruhamodellt mutatnak be.

a vetített divatbemutató szerdán este jelentkezett először, s vasárnapig minden este fél hattól hét óráig látható./mti/

17,50 /m 18.15

- 33 -

bb 50. a gyógyszerészet helyzetéről tárgyalt az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

t ms/gg vm sr

1962.december 19.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége szerdán dr.szabó zoltán elnöklésével ülést tartott, amelyen a gyógyszerellátás és a gyógyszerészet helyzetét, valamint a gyógyszerértári dolgozók élet-és munkakörülményeit tárgyalták meg, az egészségügyi minisztérium és a szakszervezet elnökségének tájékoztatói alapján. az ülésen részt vett dr. vilmon gyula egészségügyi miniszterhelyettes, rostás istván, a magyar vöröskereszt főtitkára és kovács jenő, a szot egészségügyi osztályának vezetője.

a tájékoztatókat kádár tiber, a gyógyszerészszakcsoport titkára ismertette. a felszólalók megállapították, hogy a gyógyszer-tárak államosítása óta a magyar gyógyszerészet, mint a szocialista egészségügy fontos része, jelentős eredményeket ért el, nagyot fejlődött az ország lakosainak gyógyszerellátása. foglalkoztak a gyógyszerészek tevékenységében bekövetkezett változással. ma már a gyógyszer-tárak többnyire gyári készítményeket szolgáltatnak ki. joggal vetődik fel a kérdés: szükséges-e ehhez a munkához magas színvonalú gyógyszerészi képzettség. a felszólalók egyetértettek abban, hogy a gyári készítményeket az eddiginél több és magasabb képzettségű asszisztens szolgáltatassa ki a gyógyszerértárvezető felügyelete mellett. ugyanakkor schulek elemér akadémikus és sokan mások rámutattak, hogy a gyógyszervizsgálat és a még mindig igen jelentős gyógyszerkészítés magas színvonalú képzettséget igényel. csak gyógyszerész tudja megállapítani, hogy a hosszabb ideje tárolt gyógyszerek megtartották-e hatásukat és csak a gyógyszerész tud eligazodni a szinte nap mint nap megjelenő új gyógyszerek között. babics Antal akadémikus a gyógyszerészek tudományos munkájának jelentőségére hívta fel a figyelmet és hangsúlyozta, hogy a gyógyszeripar, a gyógyszerkutatók fejlesztéséhez nagyszámú, magas képzettségű gyógyszerészre van szükség.

számosan rámutattak a gyógyszerészek értékes gyógyszerismeretű és egészségügyi felvilágosító tevékenységére. sokat tehetnek a gyógyszerészek az egyre jobban elharapozó túlzott gyógyszerfogyasztás veszélyeinek ismertetésében.
/folyt.köv./

17,45 /m 18.11

- 32 -

/bb 50. a gyógyszerészet.....1.folyt./vm

petri gábor szegedi sebészprofesszor ezt egyenesen a betegek érdekében valónak mondotta és többen is hangsúlyozták a túlzott gyógyszerfogyasztás káros következményeit.

a másik kérdés a gyógyszerértári dolgozók élet-és munkakörülményeinek továbbjavítása volt. ennek szükségességében a vita valamennyi részvevője egyetértett. megállapították azt is, hogy bár a gyógyszerértárok száma Magyarországon világviszonylatban kedvező, a területi elosztásban vannak még kívánivalók és sok aránytalan javaslatot fogadtak el. többek között megbízták a szakszervezet elnökségét, tegyen javaslatokat többszáz gyógyszerértár mielőbbi korszerűsítésére, segítse elő a gyógyszeriparban működő gyógyszerészek és az egészségügyi dolgozók kapcsolatainak javulását, tegyen lépéseket a budapesti orvostudományi egyetem gyógyszerésztudományi karának fejlesztésére, intézeteinek bővítésére. javasolják az illetékes szerveknek, hogy a nyereségrészesedési rendszert megfelelő jutalmazzal váltsák fel a gyógyszerészetben. a központi vezetőség kifejezte azt a véleményét, hogy a gyógyszerészeknek öt évi egyetemi képzésre van szükségük és célszerű az oklevél megszerzése után a szakorvosképzéshez hasonló szakképzést is megvalósítani, szükséges volna továbbá, hogy budapesten és más egyetemi városokban felsőfokú technikumokat állítsanak fel az asszisztens-képzésre./mti/

- . -

bb 57. divatbemutató, filmen, kirakatban

i kf/kf vm vg

1962.december 19.

mozi a kirakatban. a ruházati bolt kiskereskedelmi vállalat ötlete színesíti ily módon a gazdag karácsonyi vásárt. a rákóczi ut 28.számú aida női ruhaház kirakatában ugyanis vetített divatbemutatót tartanak. a negyvenperces hangos-film mintegy 200 gyermek és női ruhamodellt mutatnak be.

a vetített divatbemutató szerdán este jelentkezett először, s vasárnapig minden este fél hattól hét óráig látható./mti/

- . -

17,50 /m 18.15

- 33 -

bb 50. a gyógyszerészet helyzetéről tárgyalt az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

t ms/gg vm sr

1962. december 19.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége szerdán dr. szabó zoltán elnöklésével ülést tartott, amelyen a gyógyszerellátás és a gyógyszerészet helyzetét, valamint a gyógyszerértékesítők élet-és munkakörülményeit tárgyalták meg, az egészségügyi minisztérium és a szakszervezet elnökségének tájékoztatói alapján. az ülésen részt vett dr. vilmon gyula egészségügyi miniszterhelyettes, rostás istván, a magyar vöröskereszt főtitkára és kovács jenő, a szot egészségügyi osztályának vezetője.

a tájékoztatókat kádár tibor, a gyógyszerészszakcsoport titkára ismertette. a felszólalók megállapították, hogy a gyógyszerárak államosítása óta a magyar gyógyszerészet, mint a szocialista egészségügy fontos része, jelentős eredményeket ért el, nagyot fejlődött az ország lakosainak gyógyszerellátása. foglalkoztak a gyógyszerészek tevékenységében bekövetkezett változással. ma már a gyógyszerárak többnyire gyári készítményeket szolgáltatnak ki. joggal vetődik fel a kérdés: szükséges-e ehhez a munkához magas színvonalú gyógyszerészi képzettség. a felszólalók egyetértettek abban, hogy a gyári készítményeket az eddiginél több és magasabb képzettségű asszisztens szolgáltatassa ki a gyógyszerárvezető felügyelete mellett. ugyanakkor schulek elemér akadémikus és sokan mások rámutattak, hogy a gyógyszervizsgálat és a még mindig igen jelentős gyógyszerkészítés magas színvonalú képzettséget igényel. csak gyógyszerész tudja megállapítani, hogy a hosszabb ideje tárolt gyógyszerek megtartották-e hatásukat és csak a gyógyszerész tud eligazodni a szinte nap mint nap megjelenő új gyógyszerek között. babics Antal akadémikus a gyógyszerészek tudományos munkájának jelentőségére hívta fel a figyelmet és hangsúlyozta, hogy a gyógyszeripar, a gyógyszerkutatás fejlesztéséhez nagyszámú, magas képzettségű gyógyszerészre van szükség.

számosan rámutattak a gyógyszerészek értékes gyógyszerismerető és egészségügyi felvilágosító tevékenységére. sokat tehetnek a gyógyszerészek az egyre jobban elharapozó túlzott gyógyszerfogyasztás veszélyeinek ismertetésében.
/folyt. köv./

17,45 /m 18.11

- 32 -

/bb 50. a gyógyszerészet.....1.folyt./vm

petri gábor szegedi sebészprofesszor ezt egyenesen a betegek érdekében valónak mondotta és többen is hangsúlyozták a túlzott gyógyszerfogyasztás káros következményeit.

a másik kérdés a gyógyszerértékesítők élet-és munkakörülményeinek továbbjavítása volt. ennek szükségességében a vita valamennyi résztvevője egyetértett. megállapították azt is, hogy bár a gyógyszerárak száma magyarországon világviszonylatban kedvező, a területi elosztásban vannak még kívánnivalók és sok aránytalan javaslatot fogadtak el. többek között megbízták a szakszervezet elnökségét, tegyen javaslatokat többszáz gyógyszerár mielőbbi korszerűsítésére, segítse elő a gyógyszeriparban működő gyógyszerészek és az egészségügyi dolgozók kapcsolatainak javulását, tegyen lépéseket a budapesti orvostudományi egyetem gyógyszerésztudományi karának fejlesztésére, intézeteinek bővítésére. javasolják az illetékes szerveknek, hogy a nyereségrészesedési rendszert megfelelő jutalmazzal váltsák fel a gyógyszerészetben. a központi vezetőség kifejezte azt a véleményét, hogy a gyógyszerészeknek öt évi egyetemi képzésre van szükségük és célszerű az oklevél megszerzése után a szakorvosképzéshez hasonló szakképzést is megvalósítani, szükséges volna továbbá, hogy budapesten és más egyetemi városokban felsőfokú technikumokat állítsanak fel az asszisztens-képzésre./mti/

bb 57. divatbemutató, filmen, kirakatban

i kf/kf vm vg

1962. december 19.

mozi a kirakatban. a ruházati bolt kiskereskedelmi vállalat ötlete színesíti ilymódon a gazdag karácsonyi vásárt. a rákóczi ut 28. számú aida női ruhaház kirakatában ugyanis vetített divatbemutatót tartanak. a negyvenperces hangos-filmen mintegy 200 gyermek és női ruhamodellt mutatnak be.

a vetített divatbemutató szerdán este jelentkezett először, s vasárnapig minden este fél hattól hét óráig látható./mti/

17,50 /m 18.15

- 33 -

bb 55. az mszbt országos elnöksége aranykoszorus jelvénytel tüntette ki a fővárosi operettszínház társulatát

t ms/sze/m/cz

1962. december 19.

az mszbt országos elnöksége a fővárosi operettszínház társulatának - nagyszerű nyári moszkvai szerepléséért - a társaság aranykoszorus jelvényét adományozta. a kitüntetést szerdán dr. gyalmos jános, az mszbt budapesti bizottságának elnöke nyújtotta át a rátkai klubban. /mt1/

...-

bb 54. eddig 250.000 példányban jelent meg a kresz - további 350.000 példányt hoznak forgalomba január közepéig

i hbj/sze/m/vg

1962. december 19.

a gépkocsi - és a motorkerékpárvezetők - igen helyesen - nagy szorgalommal tanulmányozzák az új kresz előírásait, amit legjobban igazol, hogy ugyiszólván valamennyi könyvkereskedésben már nem lehet hozzájutni a közlekedési szabályok „tárához”, illetve a szabályokat magyarázó tankönyvhöz. akik eddig nem szerezték be, s most nem kapnak, aggódva kérdik, hogyan tanulják meg a szükséges ismereteket. ezzel kapcsolatban solt sándor, a műszaki könyvkiadó igazgatója a következőket mondotta az mti munkatársának:

a kresz valóban igazi „könyvsiker”, megjelenése után a gépkocsivezetők szinte megrohanták a könyvesboltokat, hogy időben beszerezzék a gépkocsivezetésnél nélkülözhetetlen „utavalót”, a kresz, illetve a tankönyv nyomására mindössze két-három hónap állt rendelkezésre, így is a műszaki könyvkiadó eddig összesen 250.000 példányt adott át a könyvesboltoknak. jelenleg csak átmenetileg mutatkozik hiány. még az idén további 100.000, január elején pedig további 250.000 példányban jelenik meg részben maga a rendelet, részben pedig a rendelet magyarázata, a tankönyv. ez a 600.000 példány pedig elegendő az igények kielégítésére, úgyhogy senki sem hivatkozhat majd a kresz hiányára, ha véletlenül valami szabálytalanságot követ el a közlekedésben. /mt1/

...-

18.00/a 18.20

- 34 -

me

bb 56. fogadások a hazánkban tartózkodó szovjet baráti küldöttségek tiszteletére

t ms/sze/vm

1962. december 19.

szerdán az ukrán magyar baráti társaság és a szovjet magyar baráti társaság észti tagozatának hazánkban tartózkodó küldöttsége tiszteletére a magyar újságírók országos szövetsége és a magyar-szovjet baráti társaság sajtófogadást rendezett a magyar sajtó házában. a fogadáson jelen volt szakasits árpád, az újságírók szövetség elnöke és kristóf istván, az mszbt főtájtára. a megjelenteket szakasits árpád üdvözölte, majd n.g. iscsenko, az ukrán baráti küldöttség vezetője, az ukrán kolhozlap főszerkesztője ismertette a küldöttség magyarországi tapasztalatait.

az újságírók kérdéseire a továbbiakban elmondotta, hogy a szovjet irodalmi élet ugynevezett erjedése nem meglepő jelenség. ez természetesen következik a szovjet társadalomban tapasztalható állandó előhaladásból, mozgásból, fejlődésből. a személyi kultusz maradványainak felszámolása - mondotta - lehetővé teszi a fiatal tehetségek kibontakozását, azon mi csak mosolyogni tudunk, amikor nyugati turisták kérdezik és nyugati sajtóból és rádióból halljuk, hogy a mi íróink megrendelésre dolgoznak, mi tudjuk, hogy az igazság az, hogy mindenki azt írja, ami a szívében, a lelkében van és amit a kommunizmust építő nép körében tapasztal.

m.a. peszti, az észti felsőoktatási állami bizottság elnöke, a szovjet-magyar baráti társaság észti tagozatának elnökhelyettese az észti baráti delegáció benyomásait összegezte, hangsúlyozva, hogy sokat tanultak magyarországi körutjukon.

délután a magyar-szovjet baráti társaság elnöksége a barátság házában fogadást adott a küldöttségek tiszteletére. a fogadáson jelen volt rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, az mszbt elnöke és kristóf istván, az mszbt főtájtára, valamint az országos elnökség számos tagja. ott volt v. guszjev, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa, és g.i. turjanyica első titkár. a fogadáson résztvettek a magyar-szovjet orvosi konferencia szovjet vendégei is.

a találkozó szívéllyes baráti légkörben zajlott le. /mt1/

...-

18.25/a 18.36

- 35 -

me

bb 58. baranya megyei népi tánc oktatók látogatása győr-sopron megyében

vid/fm/tné/m/

1962. december 19.

győr sopron megyében a fiatalok művészeti együtteseinek hűen ápolják a régi népszokásokat, felelevenítik a népi táncokat. gyakran keresik fel őket más megyékből is, hogy megismerkedjenek munkájukkal. e héten a baranya megyei népművelési tanácsadó táncszakbizottságának tagjai tartózkodtak három napig a megyében, hogy tanulmányozzák győr sopron megye néptáncmozgalmát. a baranyai népi táncoktatók ellátogattak darnószelire, ahol a szigetközi táncokat tanulmányozták, majd győrről, a vasas művelődési ház tánc csoportjának munkájával ismerkedtek meg. /mti/

...

bb 59. 15.000 látogató a bányász kulturális hónap komárom megyei eseményein

vid/fm/tné/m

1962. december 19.

komárom megye bányavidékein eredményesen zárult a november közepén kezdődött bányász kulturális hónap. a szokottnál is gazdagabb program várta a művelődési házakban a munkás-családokat. könyv-foto kiállításokat, szellemi vetélkedőket és több más érdekes műsort rendeztek. az öntevékeny művészeti együttesek új műsorokkal mutatkoztak be. a tatabányai 200 tagú bányászegyüttes tánc és énekkara a város több kerületében lépett fel. az oroszországi irodalmi színpad a „képmutatók parádéja”, című összeállításával felkereste a bányászszállók lakóit is. a dorogi szénmedencében szakszervezeti napokat, ki mit tud vetélkedőket, vándorkiállítást rendeztek és érdekes előadásokat tartottak a bányászat fejlődéséről. a dorogi együttesek a kulturális hónap alatt a szokottnál is többször keresték fel a járás bányász községeit.

a három szénmedencében több mint 15.000 látogatója volt a kulturális hónap eseményeinek. /mti/

...

18.30/a 18.57

- 36 -

bb 53. a 170-170 megmondja, hol van a lakásához legközelebbi javító-, szolgáltató szövetkezeti műhely

i sz/gg vm vg

1962. december 19.

az okisz és a posta megállapodást kötött, amelynek értelmében a posta távbeszélő tudakozó szolgálata december 20-tól kezdve közli a javító-szolgáltató tevékenységet kifejtő szövetkezeti fiókok helyét és telefonszámát is. az okisz már átadta a postának azt a 30 gépelt oldalnyi listát, amelyen feltüntetett kerületenként, hol található a különböző szövetkezeti műhelyek. ilymódon a 170-170 meg tudja majd mondani bárkinek, hol van a lakásához legközelebb eső villamos háztartási gép javító, szemfelszedő, függöny és butorhuzat varró, butorjavító műhely, rádió és televízió szerviz, vagy ha elromlik a csap, milyen telefonszámon hívhatnak vízvezeték szerelőt. a posta tudakozójának erre a szolgáltatásra különösen addig lesz nagy szükség, amíg el nem készül az új telefonkönyv, amelyben a telefonelőfizetők megtalálják majd a kisipari szövetkezetek több száz fiók, illetve műhely-szakknévsorát. /mti/

...

bb 60. a dunaujvárosi zeneiskola ünnepi hangversenye kodály zoltán köszöntésére

vid fm/tné vm

1962. december 19.

a dunaujvárosi zeneiskola szerdán ünnepi hangversenyt rendezett a 80 éves kodály zoltán köszöntésére. a bartók béla művelődési házban tartott hangversenyen a magasabb osztályos hangszeres növendékek kodály és bartók, valamint magyar követők műveiből adtak elő. nagy sikere volt nemcsak a hegedű, fuvola, zongora számoknak, de a magyar népi hangszerek: a furulya és klarinét daraboknak is. /mti/

...

18.38/a 19.02

- 37 -

bb 61. három ország muzeológusai pécsett

vid/fm/tné/m/cz

1962. december 19.

a pécsi janus panonius muzeum gyűjteményei, munkássága iránt mind nagyobb érdeklődést tanúsítanak a szomszédos országok szakemberei. ezekben a napokban három ország muzeológusai fordulnak meg tapasztalatszerzés, kutatás céljából pécsett. berciu, a bukaresti egyetem régészprofesszora a muzeum őskori anyagát tanulmányozta, főleg az elhunyt dombai jános, egykori igazgató zengővárkonyi ásatásainak eredményével ismerkedett. dr. kotalik, a prágai képzőművészeti főiskola rektora a modern pécsi képtárat, a románkori kőtár anyagát, a restaurálás alatt álló székesegyház falfestményeit és szobrait, valamint pécs jelenlegi művészeti életét tanulmányozta. csütörtökön pedig bolgár régészek, keramikusok, művészettörténészek egy csoportja lát munkához a janus panonius muzeumban. /mti/

-. -

bb 62. időjárásjelentés

gg vm

1962. december 19.

a meteorológiai intézet jelenti december 19-én, szerdán 19 órakor:

a nappali legmagasabb hőmérséklet nulla fok körül

csütörtök estig várható időjárás: az időszak nagy részében felhős idő. néhány helyen hószállingózás. mérsékelt légáramlás. /mti/

-. -

bb 63. a lengyel hadsereg életét bemutató képkiallítás nyílt nyíregyházán

vid fm/tné vm fm

1962. december 19.

szerdán este nyíregyházán, a fegyveres erők klubjában a lengyel hadsereg életét bemutató képkiallítás nyílt. az ünnepélyes megnyitón résztvett dr. stanislaw a. sochacki, a lengyel olvasóterem helyettes vezetője, s előadást tartott a magyar antifasiszták részvételéről a lengyel ellenállási mozgalomban. /mti/

-. -

19.40/a 19.46

- 38 -

me

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fő utca 6-7. Telefon: 180-400, 360-600

A szerkesztését és kiadását a vezetőigazgató felel.



mti b a l f ö l d i h i r e k

1962. december 20.

bb 1. esti egyetemi színvonalu marxista-leninista képzés a nagy munkáskerületekben

i hi/gk vm sr

1962. december 20.

a budapesti pártbizottság marxizmus-leninizmus esti egyetemére évről-évre egyre többen jelentkeznek. tekintettel a nagy érdeklődésre, a mostani oktatási évben három kerületben - az ötödik, és a tizennegyedik kerületben, továbbá a csepel vas-és fémművekben a huszonegyedik kerülettel közösen - megszervezték az egyetem hároméves tagozatának egy-egy kihelyezett részlegét. ez az intézkedés sem jelentett végleges megoldást, ezért - az említett „fiókegyetemek”, tapasztalatai alapján - a következő oktatási évben újabb tagozatokat szerveznek, mégpedig elsősorban a nagy munkáskerületekben: újpesten, a józsefvárosban, kőbányán, angyalföldön, továbbá a második kerületi központtal az első, a második és a tizenkettedik kerület közösen szervez egy tagozatot.

a marxizmus-leninizmus esti egyetem továbbfejlesztésével kapcsolatban a budapesti pártbizottságon tájékoztatásul a következőket mondták:

- a központi egyetemen a tanulás bizonyos megkötöttségekkel jár; nem lehet például figyelembe venni azt, hogy a hallgató munkahelyén váltott műszakban dolgozik, stb. a kerületi pártbizottságok mellett működő esti egyetemi tagozatok viszont tekintettel lehetnek ezekre a körülményekre. ezzel a megoldással nem kell majd évről-évre nagy számú jelentkezőt elutasítani, s növelni lehet az egyetemi szintű oktatásban résztvevők számát. jellemző példa, hogy korábban a csepel vas-és fémművekből évente körülbelül 40-50 hallgatója volt a központi egyetemnek; a helyi tagozat megszervezésével a hallgatók száma csaknem 150-re nőtt, s a régi 10-12 főnyi műszaki beosztású hallgató helyett most több mint nyolcvan tanuló ezen a fokon.

- a kerületi pártbizottságok nagy felelősséggel foglalkoznak a kihelyezett tagozatokkal, működésükhöz minden anyagi feltételt biztosítanak, s figyelemmel kísérik a hallgatók tanulmányi előmenetelét. a három éves kihelyezett tagozatok nagymértékben tehermentesítik majd a központi egyetem tanszékeit és tanári karát. az új tagozatok hallgatói létszámát az előzetes tapasztalatok alapján 200-250 főben állapítják majd meg. /mti/

- 1 -

me